

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37.  
**NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES**  
 Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléf. 67.

# El Adelanto

Precio de suscripción en España: SEIS pts. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.  
**TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO**  
 Se admiten esquelas hasta las 7,30 de la madrugada.

DOS EDICIONES DIARIAS

DIARIO DE SALAMANCA

NUMERO SUBLITO: DIEZ CENTIMOS

NOTA DEL DIA

## LOS QUE VUELVEN

Después de la solemnidad académica de ayer, hoy se abren las cátedras para los estudiantes. Desde hoy la ciudad vuelve a tomar su viejo y bello aspecto de ciudad universitaria. Ya anoche, en cafés y en teatros, eran los estudiantes, recién llegados de sus casas, los que ponían la nota de juventud y de optimismo.

El cambio es rotundo. Se alejaron los estudiantes, y aquí pasamos el verano, recogidos y en familia. Llegó la feria, con su estruendo, y trajo también a los escolares que se quedaron rezagados en junio. Se abre el curso y Salamanca cambia de tono y vuelve su calle de la Rúa, la calle universitaria por excelencia, a cobrar el bullicio y la animación que le prestan los escolares.

Hay huecos sensibles en las filas numerosas y compactas de estudiantes. Son los huecos que dejaron los que cayeron para siempre, vencidos por la enfermedad, y los que prestan ahora sus servicios a la patria.

La provincia vuelve a enviar a la ciudad a sus hijos más aplicados, y son también otras provincias hermanas y otros pueblos de lejanas tierras los que aquí envían, para ser recogidos en el regazo de la dulce apacibilidad salmantina, a sus más preciados muchachos.

Se abren hoy las cátedras para los escolares. Vuelven a su sillón los profesores. Sólo uno falta. Para él ya nuestro recuerdo fervoroso y también nuestros respetos. El maestro ausente tornará, a buen seguro, un día risueño y luminoso, con el optimismo y la alegría y la juventud en el alma, que ahora traen estos estudiantes que vienen a estudiar a Salamanca.

Ya han pasado muchos años— como ayer apuntaba nuestro camarada Rojas— de nuestra apertura escolar. Pero con ser así, el día de ayer hizo renacer en nosotros el vivo recuerdo y el grato placer de aquellas horas de escolares, de aquellos días, crudos y fríos, del invierno triston y del profesor hurfano.

Un año más, que Salamanca vuelve a acoger, con todo su ahincado afecto y cariño a sus hijos, los estudiantes de su Escuela gloriosa. Un año más, que los escolares, en mayor número cada curso, vienen a prestar a la ciudad antigua el calor de su juventud y el ingenio inagotable de sus lindas travesuras. Y poco a poco, les llegará a todos el día en que ya no vuelvan más; en que terminada la carrera, comiencen a batallar por la vida...

Y, acaso, en tal día como hoy, recordarán, como lo recordamos nosotros, con la misma ternura y el mismo doloroso placer, aquellos tiempos de juventud, aquellas horas de clase, aquellas noches del teatro y aquellas tarde de la reja... ¡Bien venidos seáis, muchachos!

## LAS FIESTAS DE LA CRUZ ROJA

Fiestas de gala, de distinción y buen gusto, solemnes y espléndidas, son todas las que organiza la Cruz Roja Salmantina. El brillante programa de las que ahora prepara, fué publicado en uno de nuestros últimos números, y por él habrán podido deducir los lectores que sigue manifestándose la pericia, competencia y delicadeza de los elementos directores. ¡Lástima que no hayan podido ultimarse las negociaciones para el festival taurino, a pesar de los trabajos realizados! Claro que esto no supone sino un aplazamiento de tal número, que hubiese constituido un final de fiestas muy español; pero en su lugar, la Cruz Roja pone todo su empeño en proporcionar otro espectáculo magnífico, digno del pueblo de Salamanca.

No obstante los continuados entorpecimientos con que la Cruz Roja ha luchado para la confección de un programa «profano» que alternase con el solemnisimo religioso y artístico que ha de llevarse a efecto, la inauguración de la casa nueva es un acto que no podía esperar a que aquellos se resolviesen. Los altos servicios que ella ha de prestar, no admiten demora.

Además del dispensario, hospitalización de urgencia, ambulancias, etc., la Cruz Roja, atenta siempre a las necesidades del pueblo, ha creado una nobilísima sección para las mujeres pobres, a

las que se les proporcionará equipos completos para sus hijos, «moisés», ropas y todo lo necesario para las primeras atenciones de un recién nacido, con premios a las madres por razón de su honradez, laboriosidad y limpieza.

Volverán a regir, como antes, los negociados de información sobre soldados, giros metálicos, paquetes postales, envíos militares y aun es posible que se reanuden los servicios de estación del ferrocarril.

En la nueva Casa de la Cruz Roja se montará una escuela, con su academia, para la instrucción completa del personal que ha de componer la ambulancia. Médicos especialistas recibirán consultas gratis para los pobres, y el altruismo de la Cruz Roja llegará a proporcionar los medicamentos necesarios.

Este informador ha recogido como exacta la noticia de que el almuerzo que se iba a celebrar en el señorial patio de la Casa de las Conchas, se celebrará en el salón de la Diputación provincial, en vista de la inseguridad del tiempo.

A todas las fiestas asistirán nuestras bellas muchachas, tocadas con la clásica mantilla española, y en el acto de la inauguración de la Casa de la Cruz Roja, las damas enfermeras vestirán el uniforme de la institución.

## Una solemnidad en el Liceo en memoria de Bretón

La empresa de este teatro, deseosa de honrar la memoria del glorioso músico salmantino Tomás Bretón, y con motivo de reprimir el miércoles venidero, 7 de los corrientes, «La verbena de la Paloma», prepara en las dos sesiones de tarde y de noche una gratísima solemnidad teatral, que ha de ser muy del agrado del público salmantino.

No sólo va a reprimirse «La verbena», y se cantará la jota de «La Dolores» por el tenor de la compañía y la orquesta interpretará la «Sardana de Garín» y «En la Alhambra», sino que, además, sabemos que se están haciendo gestiones, que llevan muy buen camino, de que un ilustre poeta, un magnífico escritor charró y un querido compañero nuestro que casi a diario honra las páginas de nuestro diario con sus crónicas primorosas, lleven la voz de Salamanca en el homenaje que prepara bajo tan buenos auspicios la empresa del Liceo, digna, en esta ocasión, como en otras muchas, de toda clase de plácemes.

Tendremos al corriente a nuestros lectores de cuanto se relacione con este homenaje que se tributará el miércoles en el Liceo al glorioso salmantino don Tomás Bretón.

## La inauguración del curso en el Seminario Pontificio

Con gran brillantez se verificó ayer, en el Seminario Pontificio, la inauguración del curso docente de 1925-26.

Después de la misa del Espíritu-Santo, que dijo el rector del Seminario, en el salón de actos se efectuó el acto inaugurativo, que fué presidido por el muy ilustre señor cancliller y vicario capitular, don Ceferino Andrés Calvo, acompañado de todo el profesorado.

Representando a la Universidad concurrió una comisión, constituida por los catedráticos don Nicolás Rodríguez Aniceto, de la Facultad de Derecho, y don José Ramos Lorcentales.

El ilustre profesor don Jesús Rodríguez Galache, leyó el discurso inaugural, trantando magistralmente de San Gregorio Magno en sus aspectos dogmático y litúrgico.

Al finalizar su notable disertación escuchó grandes aplausos. A continuación el profesorado prestó el juramento de profesión de fe, y seguidamente el muy ilustre señor don Andrés Calvo, declaró abierto el presente curso docente.

## Por el Clero rural

Señor director de EL ADELANTO. Después de doce o más años de ausencia, llega uno a España, como el huésped con ánimo tímido y suspicaz. Con espíritu observador he venido estudiando, desde mi llegada, los cambios de la atmósfera social y moral de la Patria.

España, como toda Europa, estaba abocada al cauce enorme que la guerra mundial ha desarrollado en los pueblos y en las almas.

Un apetito impetuoso de todo goce y un egoísmo tiránico para con los prójimos, que mata toda influencia propia y ajena en cuestión de sacrificios generosos.

Ya casi se ha venido a implantar lo de aquel filósofo, sin entrañas, que dijo: «Homo homini lupus».

Ya no hay iniciativas gigantes como las de los fundadores de las conferencias de San Vicente de Paul.

Al pobre se le desprecia, se le rechaza; y al sacerdote se le huye, porque, el

DE OCASIÓN  
**MOTOCICLETAS**  
 con o sin sidecar, procedentes de cambio.  
 MONTERO RUA, 26.

sacerdote, después de todo, y, a pesar de todo, es el tipo que encarna el sacrificio y la pobreza.

¡Ah! El tipo del sacerdote español es digno de mejor suerte.

Ya lo veíamos venir. Se empezó, con el siglo, mofándose y ridiculizando al fraile, para terminar despreciando y escupiendo al clero rural.

¡Pobre cura rural!

Yo te aprecio con toda mi alma, aunque te vea escarnecido como al Nazareno, aunque te vea preterido y sin garantías, sin derecho a comer y vestirte, desprovisto del rico patrimonio antiguo, sin derecho a vestir con justo decoro, mezclado en la balumba del tráfico necesario, toda vez que tienes que luchar por la existencia y hoy navegas sólo, sin timones, sin piloto, como naufrago en la inmensa bancarrota social.

Poderes públicos, altas dignidades del alto clero!, tendid una mano a vuestros colegas para que no den el triste espectáculo del misero pecador que expone su dignidad y existencia por causa de las mil luciérnagas que brillan en derredor y de las sirenas que le arrastran a la corriente...

Olvidados de vosotros mismos; no os mireis como enemigos y emulos; dad unas cuantas migajas a los que tienen también derecho al festín del hogar paterno, al festín del presupuesto y a los relieves de vuestras opíparas distribuciones, porque hay muchos Lázarus mendigos que vosotros estais en el deber de asistirles como piadosos samaritanos.

«Fiat, fiat».

Narciso Domínguez. Presbítero.

Madrid, 7 9-25.

## Industriales multados

Relación de los industriales que han sido multados por esta Junta provincial de Abastos, durante el próximo pasado mes de Septiembre.

Expendedores de leche: Benigno Sánchez, 25 pesetas; Benjamín Prado, 75; Esteban Hernández, 25; Santiago Zaballa, 25; Angel Arroyo, 25; Leonor García, 25; viuda de Borrego, 50; Angel Pérez, 25; Benito de Sandozgracias, 75; Romualdo Mellado, 75; Trinidad Montejo, 25; Paulino Sierra, 25; Manuel Velasco, 25; Agapito Cuadrado, 100; José Carrasco, 50; Petronilo Hernández, 25; Adrián Sierra, 25; Manuel Iglesias, 80; Higinio García, 25; Trinidad Montejo, 50; Agustín Valle, 300; Vicente Martín, 50; José Manuel Torres, 75; y Germán Ruiz, 40.

Expendedores de pan: Fernando Sáinz Pardo, 75 pesetas; Lorenzo Mesonero, 75; Ciriacó López, 25; José Sierra, 50; Manuel Arévalo, 50; Patricio Hernández, 50; Juan Jiménez, 20; José González, 75; y Ramón Rodríguez, 50.

Por elevar el precio del tocino: Lorenzo Martín, 15 pesetas; Valeriano Fernández, 5; Antonio Rengel, 20; Antonio Rodríguez, 20; Indalecio Martín, 20; Hijo Santiago Lurueña, 20; Agustín Rodríguez, 20; y Pedro Macías, 100.

Por adulteración de gaseosas: Viuda Abdón Rodilla, 200, y Antonio Fernández, 200.

Por elevar precio de la carne: Luciano, 50 pesetas.

Por elevar el precio del aceite: Santiago Zaballa, Angel Arroyo, Leonor García, Celestina Alejano y Angela Vicente, con 25 pesetas a cada uno.

Por pagar trigo a menor precio del de tasa, 600 pesetas de multa a Demetrio Sánchez.

## REPARTO DE PREMIOS

Ayer tuvo lugar el reparto de los premios adjudicados por el jurado clasificador de la exposición de pintura y fotografía de la Universidad.

Se repartieron los siguientes premios: Primer premio de pintura, 100 pesetas, a Emilio L. S. Vilches. Premio segundo, 75 pesetas, a Manuel Mucientes.

LA SEÑORA  
**DOÑA RAMONA FERNANDEZ**  
 ha fallecido en Salamanca el día 1.º de Octubre de 1925  
 a los sesenta y seis años de edad  
 después de recibir los Auxilios Espirituales.  
 R. I. P.  
 Su desconsolado esposo, don Quintín Rubio, jefe del ferrocarril de S. F. P.; su hermana, Manuela Fernández; hermanos políticos: doña Jenara Rubio, Leopoldo González, Josefa Rubio, Agustina Rubio; hijo político, Javier de Valdivia (ausente); nietos, sobrinos y demás parientes,  
 Suplican a sus amigos se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y asistir a la conducción del cadáver, por cuyo acto de caridad cristiana quedarán agradecidos.  
 Conducción del cadáver: Hoy, 2 de Octubre, a las cuatro de la tarde. Casa mortuoria: Plaza de San Juan Bautista, 2 (vulgo Barbalos). El duelo se despiden en la Puerta de San Bernardo.  
 NO SE REPARTEN ESQUELAS

Premio de dibujo, 100 pesetas, a Laureano Martín.

Premio de caricaturas, a José Ardid Fraile.

Premio de unas tijeras, a «El amo Santiago», de Terrones, por las siluetas recortadas que expuso.

Además de los premios en metálico se ha entregado a cada uno de los agraciados un diploma, obra del artista también premiado, Laureano Martín.

Sólo elogios ha merecido el jurado calificador por la imparcialidad que ha puesto en la emisión de su fallo.

Los premios adjudicados se han hecho efectivos con las 300 pesetas otorgadas por el Ayuntamiento y las 100 concedidas por la Cámara de Comercio.

Por nuestra parte, hemos de felicitar sinceramente a los artistas premiados y al jurado calificador.

## NOTAS MILITARES

Con arreglo a lo que dispone el reglamento para el reclutamiento y reemplazo del ejército en sus artículos 36 al 44 y 490, en el presente trimestre todos los individuos sujetos al servicio militar no presentes en filas, están obligados a pasar la revista anual desde que ingresan en Caja hasta que reciban la licencia absoluta, sin que puedan considerarse exentos de esta obligación los que disfruten prórrogas, los aptos sólo para servicios auxiliares y los que pertenezcan al grupo de servicio reducido.

Los señores gobernadores de la provincia ordenarán se publique en los «Boletines Oficiales» el aviso correspondiente y excitarán a los alcaldes para que coadyuven al mejor éxito, fijando edictos en los sitios de costumbre.

La censura de prensa la ejercerá el teniente coronel don Rogelio López Valdivieso, que queda agregado al gabinete del Gobierno civil, previa censura.

Son destinados al batallón de Antequera, número 12, el suboficial don Carlos Ortega Soler y don Miguel Rojo Carreño; al regimiento de La Victoria número 76, el de igual empleo don Jesús González Sánchez.

Se le concede la gratificación anual de 1.200 pesetas por llevar doce años de oficial, al primer teniente de La Victoria, número 76, don Casiano García Herrero.

## Escuelas nocturnas

Con esta fecha queda abierta la matrícula y clases de adultos en las escuelas nocturnas del grupo de Canalejas.

## NUEVO MÉDICO

Después de brillantísimos ejercicios ha obtenido el título de licenciado en Medicina, con honrosas calificaciones, el aventajado alumno don Miguel Gutiérrez Anaya.

Haciendo honor a la verdad, y para demostrar la inteligencia y aplicación del nuevo licenciado, hemos de hacer constar que la carrera la ha hecho en dos años, con excelentes calificaciones.

Para festejar este triunfo se reunieron anoche con el señor Gutiérrez Anaya, en cena íntima, sus amigos don Joaquín Golsa, don Fabián Escalante Gutiérrez, don Juan Cabezas Pérez, don Fermín Martín Campo, don León Martín, don José García de la Cruz, don Antonio Valdés, don Esteban Miguel, don Carlos Cardoso, don Vicente Santos Mirat, don José María Maldonado, don Antonio Tomasa y don Anselmo Moneo.

El banquete fué servido por la acreditada cocina de Novelty, con arreglo al siguiente menú: Entremeses variados, huevos; solomillo, langosta, pollo, mantecado, queso y fruta, vino Rioja, café, licores y cigarro. Sinceramente felicitamos por su triunfo al señor Gutiérrez Anaya, y de todas veras le deseamos muchos triunfos en el ejercicio de su profesión.

## La solemne inauguración del curso académico en la Universidad.

Con la tradicional solemnidad se celebró ayer en el Paraninfo de nuestra Universidad la inauguración del curso académico de 1925 26, hallándose los claustros repletos de distinguidas damas y gentiles señoritas y de los simpáticos estudiantes de todos los centros docentes oficiales.

A las doce, y bajo la sonoridad del histórico reloj, salió de la sala de profesores, presidido por el rector, don Enrique Esperabé, el claustro de doctores y las representaciones corporativas de la ciudad, dirigiéndose al Paraninfo.

En este desfile claustral vimos las siguientes representaciones: Diputación provincial, don Mariano Arenillas.

Ayuntamiento: don Florencio Sánchez, alcalde, y don Francisco Torres, concejal. Cámara de Comercio: don Victoriano Zurdo, presidente, y don Casimiro Brizuela.

Colegio Médico: don José Bustos, presidente, y don Guzmán Buxaderas y don Nicasio Cimas Leal.

Calbido Catedral: los muy ilustres señores don Federico Liñán y don Tomás Redondo.

Tesoroero de Hacienda, don Federico Anel.

Profesorado del Seminario: don Faustino García y don Miguel Pereña.

Vicario capitular, don Ceferino Andrés Calvo.

Sección provincial de Pósitos, don Tomás Herrador.

Gobernador militar, don Daniel Cáceres.

Regimiento de La Victoria: don Ceferino Pérez Fernández, coronel, y los capitanes don Juan Antonio Toribio y don Juan Ortiz.

Regimiento de Albuera: don Germán Domínguez, comandante; don Eduardo García González, capitán, y don Gregorio Felipe, teniente.

Comandancia de Carabineros: don Juan Cabello, comandante, y don Federico Ayala, capitán.

Zona de Salamanca: don Rogelio López Valdivieso, teniente coronel; don Francisco Rodríguez Griñón, capitán, y don Jesús Redondo, teniente.

Facultad de Derecho: don Nicasio Sánchez Mata, decano, y los catedráticos don Nicolás Rodríguez Aniceto, don Isidro Beato y don Teodoro Andrés Marcos.

Facultad de Ciencias: don Emilio Román Retuerto, decano; don Manuel González Calzada, que también ostentaba de la Escuela de San Eloy de la que es regente, y la de cónsul de Venezuela; don Guillermo Sáez, don Mariano Sesé y don Felicitísimo Albarrán.

Facultad de Letras: don José Téllez de Meneses, decano; don Pedro Urbano G. de la Calle; don José Ramos Lorcentales, don Antonio García Boiza, don Emilio Alarcos, don Maximiliano Alarcón, don Ernesto Amador Carrandi, don Gerardo Benito Corredera y don Anselmo Quintín Tavera.

Facultad de Medicina: don Arturo Núñez, decano, y don Cayetano Díaz Redondo.

Instituto general: don Cristóbal Riesco, director; don Juan Domínguez Berueta y don Victoriano Lucas.

Normal de Maestros: don Hugón Valle, director, y don Lorenzo Niño.

Normal de Maestras: doña Patrocinio Astudillo y doña Concepción López.

Presidieron el acto inaugurativo el señor Esperabé, teniendo a su derecha al gobernador militar, señor Cáceres, y al vicario capitular señor Andrés Calvo, y a su izquierda al alcalde, señor Sánchez, y al coronel de La Victoria, señor Pérez Fernández.

El secretario general de la Universidad, don Eleuterio Población, leyó los artículos pertenecientes al acto que se iba a celebrar, y a continuación el decano de la Facultad de Letras, doctor Téllez de Meneses, pasó a la tribuna.

## EL DISCURSO

El interesante y ameno discurso inaugural del señor Téllez de Meneses, versó sobre tema tan sugestivo como el de «La Universidad salmantina y su riqueza bibliográfica».

De tan culta disertación entresacamos los siguientes párrafos, ya que por su extensión no nos es posible publicarlo íntegro, como sería nuestro deseo:

«Si como es sabido, la Universidad de Salamanca era uno de los más famosos estudios europeos, natural era que en los grandes acontecimientos de los siglos XV y XVI, cuando se ventilaba en Europa la gran cuestión de la Universidad, y mientras Colón los resolvía históricamente allende los mares, Salamanca ocupaba en la liza uno de los puestos más eminentes. Y en efecto, la célebre Escuela estaba representada en la corte del emperador, y en la del tan calumniado Felipe II, por confesores regios, por consejeros aulicos y hasta por médicos de cámara, bien conocidos en la República de las letras y en la polémica de los sabios y en los Concilios por sus teólogos, y ante los pontífices por los cardenales y legados.

Pero ¿cómo no va a alcanzar tales

preeminencias y honores la casa insigne que forma el espíritu de tantos clarísimos varones? Oid, para legítimo orgullo de españoles y salmantinos, unos cuantos nombres que esmaltan nuestra historia.

Aquí se formaron sabios como, el Tostado; cosmógrafos, como Deza; hombres de estado, como Mendoza; gobernantes como Cisneros; teólogos, como Cano; aquí resonó la lira de fray Luis de León; hubo aquí juristas, como Soto; canonistas, como Covarrubias; gramáticos, como Nebrija; aquí se forjaron caracteres, como Las Casas; bibliógrafos, como Nicolás Antonio; hablistas, como Pérez de Oliva; filólogos, como el Brocense; hebraístas, como el Pinciano; escritores místicos, como Ramos; escriturarios, como Maldonado; filósofos, como Suárez; políglotas, como Arias Montano; aquí estudiaron médicos, como Laguna; arqueólogos, como Florián de Ocampo y Ambrosio de Morales; un dramaturgo, como Calderón; y a qué seguir, si todos sabéis que la lista de los hijos ilustres de esta Escuela es interminable.

Ya quedó antes apuntado que avaloran la biblioteca de esta Escuela 470 incunables, ahora añadiremos que entre ellos hay algunos curiosísimos y muy raros; sólo haremos referencia particularizando alguno de ellos, porque no creemos pertinente descender a muchos detalles, ya que nuestro deseo se contrae a indicar someramente a los estudiosos los materiales con que puede contar su ilustrada aspiración del saber; será, pues, suficiente que afirmemos que es muy lucida la representación, tanto del período áureo como de las literaturas hermanas.

Para que se vea cómo llegaron a esta Universidad en los primeros tiempos de la imprenta, libros de casi todas las partes en que se estableció el prodigioso invento, consignaremos el hecho de existir en la biblioteca obras impresas en más de cuarenta ciudades de Alemania, Italia, Francia y España, ejecutadas por ciento ochenta y tantos tipógrafos, que publicaron sus nombres en las mismas obras, sin contar los que lo ocultaron, según costumbre de aquellos tiempos, y con los cuales de seguro pasan de doscientos sólo en esta biblioteca.

Por regla general, en la lengua griega son casi todas las ediciones aquí contenidas, de buen gusto, sumamente raras y recomendables. En las ediciones latinas, como son tantas y constituyen las tres cuartas partes de esta biblioteca, se encuentra en ellas todo lo que apetecer se puede para el estudio del origen, progreso, desarrollo y propagación del arte tipográfico, teniendo de casi todos los impresores; principian algunas ediciones en la década séptima del siglo XV y concluyendo con el último año del referido siglo.

Son las más antiguas, las del obispo palentino don Rodrigo Sánchez de Arévalo, titulada «Speculum vitæ humanæ», tres ejemplares, y la «Historia Compendiosa hispánica», del año 1469, obra que vale mucho por ser de los libros más antiguos de esta biblioteca y de los primitivos tiempos de la imprenta; obra muy rara y singular, estimada en el siglo XV, es la titulada «Fasciculus temporum omnes anticuorum chronicas complectens», sin nombre del autor, pero que la escribió un fraile cartujo, llamado Wernerio Lairio; hay cinco o seis ediciones a contar desde el año 1480 en adelante, una de ellas tan preciosa, que bien podía pasar por una de las ediciones del día; otra de ellas tiene la circunstancia de haber sido la primera en que se usaron las cifras árabes de Marsilio Ficino Florentino. También las hay ilustradas con todo el lujo posible en aquellos tiempos y llenas de grabados que corrian parejas con la imprenta.

Abundan también las «Edictio princeps», tan solicitadas por los bibliófilos, y entre otras que podríamos enumerar, tenemos las griegas de Homero, que fueron impresas en Florencia por los años de 1488 o las de Callimacho y Enripides, que poco después salieron a la luz de las prensas de la misma ciudad o alguna veneciana de Aldo Manucio Romano.

De las latinas, la «Chonica Hungarorum», de Juan Ihvvroez, húngaro, con multitud de retratos de sus reyes, en impresión lujosa hecha por Erhardo Radhol, año de 1482, o la magnífica de Florentino Sancti Matei, que publicaron en Sevilla los hermanos Colonias y consocios, en folio mayor, año 1491, y que es obra que honra a la tipografía española; o el «Constitutiorum errorum contra claves Ecclesiae», de Pedro Ximénez de Prexano, publicada en Toledo por Juan Vasqui, el año 1486.

Y de las castellanas el «Valerio de los Storias scolásticas», de Diego Rodríguez de Alcalá, publicada en Murcia por el maestro Lope de la Roca el año 1487; o el «Libro de la vida de Nuestro Señor Jhesu christo, compuesto y ordenado por Fr. Francisco Ximénez, patriarca de Jerusalén, impresa en Granada el año 1426 por Me nardo Urgot y Juan de Nuremberga a expensas de Fr. Fernando de Talavera, primer arzobispo de dicha ciudad.

Y respecto a las ediciones de Salaman-

ca, donde también vinieron a establecerse alemanes, que introdujeron el arte tipográfico (entre ellos Juan Jisser de Silgeustal y Leonardo Alemán), asociado este último con un español llamado Lope Sanz, de Navarra, los citamos no por el mérito singular de sus ediciones, que no pasan de la medianía, sino porque al tratarse de incunables (lo son ya todos los del siglo XV, a juicio de los bibliófilos), sería injusto olvidar los de casa por los de fuera; sin embargo, entre dos o tres tipógrafos salmantinos que tuvieron la modestia de ocultarnos sus nombres, hay una obra que merece particular mención: nos referimos a las "Ordenanzas reales" que los Reyes Católicos mandaron copiar y ordenar al célebre jurista español don Alonso Díaz de Montalvo, oidor de su Audiencia, cuya obra impresa en esta ciudad el último año del siglo XVI, son, a no dudarlo, la mejor edición salmantina de las que contiene esta biblioteca y que revelan un gusto y combinación tipográfica algo más superior al de otras ediciones españolas de aquel tiempo.

Como procedentes de los grandes centros del saber que se agruparon en esta Escuela, para darla brillo y esplendor, no es extraño presente tanta riqueza en este género: por eso vemos aquí reunidos los libros de las escogidas bibliotecas que tenían los Colegios Mayores, y entre ellos, la de San Bartolomé, superior a las demás, las de los conventos que eran notables las librerías de los PP. Dominicos y Jesuitas; pero así como la de estos últimos, se trasladó íntegra a esta Universidad, por las acertadas medidas que se adoptaron al tiempo de su expulsión.

¿Cuánta pérdida, cuánto desastre hubo que lamentar, y estamos ahora notando por la confusión y desconcierto con que se recogieron los libros en la época de la excomunión? Ciertamente no se había despertado todavía la afición bibliográfica que ahora reina, que las circunstancias fueron difíciles, espinosas y que si no se respetaron los monumentos y arquitectónicas glorias de Salamanca, mal podían salvarse los infolios y manuscritos; aún así, en lo poco recogido, mal conservado y ordenado, lo que existe revela todavía la importancia, el valor inmenso que tuvieron los libros, donde las ciencias y las artes llegaron al más alto grado de esplendor.

Aquí puede incluirse también la biblioteca tan copiosa e interesante que legó en época reciente a esta Universidad el filántropo e ilustre doctor de esta escuela don Lorenzo Velasco, cuyo detallado estudio y catalogación, debido al celo e ilustrado señor jefe de la Biblioteca, dió a conocer a las autoridades académicas y civiles, el día solemne que se inauguró dicha biblioteca.

En fin, y resumiendo, diremos que una biblioteca de cuatrocientas y tantas obras incunables, producto de igual número, o acaso más, de autores, exposi-

tores, traductores y comandadores de ellos, de clásicos griegos y romanos, y de la época del renacimiento de las letras hasta finalizar el siglo XV se recomienda por sí misma, y es un monumento bibliográfico que constituye el más rico tesoro de esta biblioteca, salvado milagrosamente de las vicisitudes de los tiempos y oscurecido entre la multitud de volúmenes de que se compone aquella, y que debe llamar en lo sucesivo, por su importancia, la atención de los bibliófilos y apasionados a los libros antiguos y raros.

La Universidad de Salamanca, sin rival en este período, reclama su pasada nombradía y el lugar que de derecho le corresponde en la Ciencia bibliográfica, por ser de las primeras y más antiguas que existen, y una de las que más necesitan hoy la acción protectora del Gobierno.

El señor Téllez de Meneses finaliza su notable discurso, que fué escuchado con gran interés, con el siguiente elocuente párrafo dirigido a nuestra Universidad: "Amadla fervorosamente mientras en ella esteis, y después también, a la Universidad, a esta «Alma Mater», que os recibe cariñosamente para nutrir vuestras inteligencias en las enseñanzas de sus maestros. Ella no os pregunta de dónde procedéis, no hay en ella otras jerarquías que las debidas al talento y al trabajo. Respetad siempre los fueros de la razón humana, pero no traspaéis sus verdaderos límites; conservad pura y sin mancha la fe de vuestros mayores; nunca olvidéis que además de las verdades del orden natural, existen las del orden sobrenatural que exceden las fuerzas de la razón humana en obsequio razonable a la autoridad de Dios, de quien proceden unas y otras como verdad eterna e infalible.

Si con tan puros ideales vivís y camináis por la indicada senda, confiad en que no quedarán sin recompensa vuestros afanes y sin premio vuestras virtudes y la posteridad bendecirá y enaltecerá vuestra memoria.—He dicho.

El distinguido catedrático, durante el discurso, escuchó formidables ovaciones de los escolares, que llenaban el Paraninfo.

**DISTRIBUCION DE PREMIOS**  
Seguidamente se distribuyeron ejemplares del discurso entre los profesores y las representaciones que asistieron al acto.

Después se procedió a la distribución de los premios extraordinarios de la licenciatura, debiendo indicar que no se adjudicó el de la Facultad de Letras y que no hubo aspirantes a los de las Facultades de Derecho y Ciencias, como tampoco para el Bachillerato.

En la de Medicina se adjudicaron a los señores don Luis Estrella Bermúdez de Castro y don Ambrosio de Prada y Garrido.

También quedó desierto, por no haberlo solicitado, el de Gómez Arias y los intereses del legado estatuido por el

inolvidable rector don Mamés Esperabé, que importan 300 pesetas, correspondió a la Facultad de Derecho.

Terminada la distribución, el rector señor Esperabé declaró abierto el curso académico de 1925-26, en todos los centros docentes de la jurisdicción de esta Universidad.

Durante este acto la banda de La Victoria ejecutó bonitas partituras.

Algunas notas de la Memoria sobre el estado de la instrucción de esta Universidad y establecimientos de enseñanza de su distrito.

Curso preparatorio de Derecho y de las tres secciones de la Facultad, enseñanza oficial.—Número de inscripciones, 68.

Curso común a las tres secciones de la Facultad.—Inscripciones, 10.

Sección de Letras.—Inscripciones, 26. Facultad de Derecho.—Inscripciones de matrícula, 189.

Facultad de Ciencias, sección de Químicas, curso preparatorio de Medicina y Farmacia.—Inscripciones de matrícula, 501.

Sección de Químicas.—Inscripciones, 44.

Facultad de Medicina.—Inscripciones de matrícula, 1.262.

Resumen general de las enseñanzas, oficial y no oficial.

Filosofía y Letras.—Total de inscripciones en ambas enseñanzas, 258.

Derecho, 801; Ciencias, 1.001; Medicina, 2.401; practicantes y matronas, 48.

Total de inscripciones en ambas enseñanzas, 4.509.

Resumen general de ingresos y gastos: Importan los ingresos, 285.945 pesetas con 40 céntimos.

Importan los gastos, 559.297 pesetas con 91 céntimos.

Diferencia en contra, 273.352 pesetas con 51 céntimos.

El número de alumnos hembras que han cursado en esta Universidad en 1924 han sido: cuatro en preparatorio de Derecho, cinco en Letras, tres en Medicina y Farmacia, uno en sección de Químicas. Total, 16.

Primera enseñanza.—Relación de las escuelas de primera enseñanza del distrito universitario, que existían en el mes de Septiembre de 1924.

Total en cada provincia y en el distrito: Salamanca, 798; Avila, 525; Cáceres, 555; Zamora, 675. Total en el distrito universitario, 2.553.

Relación de los señores rectores de esta Universidad, desde el plan de estudios de 1845:

Doctor don Mariano Herrero, accidental; ilustrísimo señor don Gabriel Herrera, excelentísimo señor doctor don Tomás Bellestá y Cambeses, señor doctor don Pablo González y Huebra, señor doctor don Simón Martín y Sanz, excelentísimo señor doctor don Tomás Bellestá y Cambeses, señor doctor don Simón Martín y Sanz, ilustrísimo señor doctor don Juan José Viñas, señor doctor don Simón Martín y Sanz, señor doctor

don Vicente Lobo y Ruipérez, excelentísimo señor doctor don Mamés Esperabé y Lozano, excelentísimo señor doctor don Miguel de Unamuno y Jugo, ilustrísimo señor doctor don Salvador Cuesta y Martín, ilustrísimo señor doctor don Luis Maldonado y Fernández de Ocampo, excelentísimo señor don Enrique Esperabé Arteaga.

**BOLETIN DEL DIA**

**NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES**

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:  
Nacimientos.—Pablo Martín Herrero y Andrés L. Rodríguez.  
Defunciones.—Julian Díaz Martín.

**RECAUDACION DE AYER EN HACIENDA**

Territorial, 13.675,32 pesetas; industrial, 46.246,30; utilidades, 10.044,80; derechos reales, 1.702,38; transportes, 1.369,40; alumbrado, 2.029,45; rentas, 222,37; pagos, 12,93; cuotas militares, 10.562,30; demás recursos, 400,30; aduanas, 62.710,75; alcoholes, 2.240,45; total, 155.249,06.

**INGRESOS POR CONSUMOS**

Durante el día de ayer han sido recaudadas en las estaciones sanitarias que se citan, las siguientes cantidades:  
Estación: por carnes, 83,45 pesetas; por vinos, 147; total, 230,45.  
Rollo: por carnes, 8,10 pesetas; por vinos, 358; total, 366,10.  
Zamora: por carnes, 5,94 pesetas; por vinos, 31,10; total, 37,04.  
Ledesma: por carnes, 10,38 pesetas; por vinos, 0,20; total, 10,58.  
Puente nuevo: por carnes, 106,02 pesetas; por vinos, 48,50; total, 154,52.  
Puente viejo: por carnes, 5,74 pesetas; por vinos, 154,10; total, 159,84.  
Matadero: por carnes, 891,60 pesetas; total, 891,60.  
Totales: por carnes, 1.111,23 pesetas; por vinos, 738,90; total general, pesetas 1.850,13.

**MATADERO**

Han sido sacrificadas en el día de ayer las siguientes cabezas de ganado: Reses, 13; corderos, 2; terneras, 13; cerdos, 5.

**DESDE FUENTEGUINALDO**

El clarín que suena a lo lejos ordenando un alto en la marcha, sirve para poner en movimiento los pacíficos habitantes de la villa que se disponen a recibir a los soldaditos que algún día sabrán poner páginas de gloria en los anales de la historia.  
Me refiero a los soldados que forman el batallón de Antequera número 12, de cazadores, que al frente de su digno teniente coronel Sr. Arellano, han venido a realizar prácticas durante los días 26, 27 y 28.  
En unión del batallón vino el gober-

nador militar de Ciudad Rodrigo, coronel Tarraza y el médico señor Manzano. A los acordes de un pasodoble hacen su triunfal entrada, siempre rodeados del vecindario que les vitorea, destacándose alguna madre que, con lágrimas en los ojos, recuerda al ausente hijo, que cumple su deber patrio en los campos africanos.

El domingo por la mañana, la tropa oyó misa de campaña, para cuyo acto fué levantado un altar en lo alto del atrio, primorosamente adornado por las señoras de la localidad. La tropa formó en columna, y la banda de música ejecutó escogidas composiciones de su repertorio, desfilando después ante las autoridades.

De Ciudad Rodrigo vinieron a pasar el día de descanso, con sus familias, las señoras del coronel señor Tarraza, teniente coronel señor Arellano, teniente señor Trujillo, don Juan Aparicio y señora, señoritas de Valias, Serrano y Cascón.

Cuando mayor era la animación en la Plaza, aparecieron tres automóviles, que trasladaban de Navasfrías al ilustrísimo señor don Silverio Velasco, obispo de Ciudad Rodrigo; al canónigo y director de «Miróbriga», señor Román; al delegado gubernativo, señor Rey Joly, y comisión de la Caja de Previsión Social, compuesta por los señores Iscar Peyra, Sánchez, Bustos, Crespo, Sáez, Santa Cecilia, García Martín y Secal, a donde fueron a inaugurar los nuevos locales para escuelas, saliendo para Ciudad Rodrigo y Salamanca después de visitar la iglesia de esta villa.

Salieron para Madrid, después de pasar en esta el verano, la familia de nuestro buen amigo don Domingo Sánchez.

Regresó de Madrid, habiendo apro-

bado las oposiciones restringidas, el culto director de estas escuelas don Severino Morán.

Ha fallecido, a consecuencia de penosa enfermedad, nuestro buen amigo el encargado del teléfono don Serafín Sevillano.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

El corresponsal.

**ESPECIALISTA EN PARTOS**  
**Dr. J. PEREZ MARTIN**  
MEDICINA GENERAL  
Ramos del Manzano, 28, principal derecha (Cuatro Calles).

**TEJIDOS**  
CONFECIONES  
CALZADOS  
GRAN SURTIDO EN PELLIZAS  
**CASA CALVO**  
Bajada San Julián, 3. Salamanca.

**TEATRO BRETON**  
EMPRESA MENDEZ  
Hoy, viernes, a las SIETE Y DIEZ Y CUARTO  
ULTIMA JOYA DE LA SEMANA  
**GOLDWYN**  
MARION DAVIES la sublime creadora de PATRICIO O'DAY en  
**EL NEW-YORK DE ANTAÑO**  
Una historia de amor que cautivará vuestro corazón para siempre. La más poética leyenda trasladada a la pantalla.  
Mañana, debut de AMALIA DE ISaura y CONCHITA DORADO

**HOLLAND AMERICA LINE**  
ROTTERDAM  
Servicio rápido a los puertos de Cuba-México.  
**Nueve días a LA HABANA**  
El magnífico vapor VRENDAM (25.600 toneladas) saldrá para los puertos de La Habana, Veracruz y Tampico, de Santander, el 22 de Noviembre; de Coruña, el 23 de ídem; de Vigo, el 24 de ídem; admitiendo pasaje de lujo, primera, segunda, tercera preferencia y tercera ordinaria.  
Precio del pasaje en tercera clase: Habana, 549,50; Veracruz y Tampico, 592,75.  
Para informes, dirigirse a los agentes señores, en Bilbao, Pérez Ullívarri e Hijos; en Santander, Francisco García; en Gijón, Viuda e Hijos de A. López de Haro; en Coruña, López y Sánchez, y en Vigo, Joaquín Dávila y Compañía.

**TEATRO MODERNO**  
Funciones para hoy, viernes, 2 de Octubre de 1925.  
A las seis y media tarde y diez y cuarto noche.  
Selección programa cinematográfico.  
EXITO de  
**NATI MORALES**  
(BAILES)  
EXITO verdad de  
**NATI DE LA ROSA**  
(CANCIONES-BAILES)  
BUTACA, 1,50 pesetas. GENERAL, 0,40.  
Para el día 4, un GRAN DEBUT.

**SKOGLAND LINE**  
HAUGUESUND  
El día 5 de Octubre, saldrá de Vigo, directamente para Buenos Aires, el magnífico vapor  
**HANNA SKOGLAND**  
admitiendo pasaje de primera y tercera clase.  
Precio del pasaje en tercera clase... Ptas. 562,95  
Nota.—Este vapor dispone de camarotes cerrados de cuatro literas, que se concederán sin aumento alguno en el precio del pasaje.

**El Adelanto** es el diario de mayor circulación de la provincia. — Redacción: Ramos del Manzano, 42, Salamanca.

**Colegio Academia "Cervantes"**  
GUIJUELO  
Incorporado oficialmente al Instituto de Salamanca.  
Magnífico edificio construido para Colegio con amplias habitaciones individuales para internado. Gabinetes de Física, Historia Natural, Material pedagógico moderno. Profesores: Licenciados, Maestros, Inspectores, etc.  
Preparación completa de Bachillerato, Correos, Telégrafos, Secretarios de Ayuntamiento, Magisterio, etc.  
Notable resultado obtenido en los exámenes extraordinarios de Septiembre.  
Pedid detalles y reglamentos al Director.

**HOLLAND AMERICA LINE**  
ROTTERDAM  
Servicio Cuba-México.  
Próximas salidas de VIGO para los puertos de LA HABANA, VERAORUZ y TAMPICO.  
De Bilbao, el 4 de Octubre; de Santander, el 5; de Gijón, el 6; de Coruña, el 7, y de Vigo, el 8, el vapor Spaarndam.  
De Bilbao, el 27 de Octubre; de Santander, el 28; de Gijón, el 29; de Coruña el 30, y de Vigo, el 31, el vapor Maasdam.  
Admitiendo pasaje de cámara y tercera clase: Habana, 599,50; Veracruz y Tampico, 582,75 (incluidos todos los impuestos).  
Para informes, dirigirse a los agentes señores JOAQUIN DÁVILA y C.ª. Vigo, y señores Viuda e Hijos de Antonio López de Haro, Gijón.  
NOTA. Todos los señores pasajeros de tercera clase, son acomodados en camarotes de 2, 4 y 6 literas, completamente independientes.

**NORDEUTSCHER LLOYD**  
BREMEN  
(Lloyd Norte Alemán Bremen)  
Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sub-América.  
Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, los rápidos vapores correos alemanes de gran porte.  
8 Octubre, Weser, ptas. 587,95.  
22 » Madrid, ptas. 587,95.  
28 » Sierra Ventana, ptas. 632,95.  
12 Novbre. Werra, pesetas, 587,95.  
18 » Sierra Morena, ptas. 632,95.  
10 Debre. Koeln, pesetas, 567,95.  
20 » Sierra Córdoba, ptas. 632,95.  
LINEA DE CUBA  
Directamente para la Habana, saldrá de este puerto el magnífico vapor correo de gran porte.  
23 Octubre, Crefeld.  
Admitiendo pasajeros de cámara y tercera clase. Precio del pasaje en cámara, 1.200 pesetas y en tercera, 539,50.  
Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR y SALON DE CONVERSACION.  
Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas a la mesa por camareros uniformados.  
Para más detalles, informa el Agente general de la compañía en España,  
**LUIS G. REBOREDO ISLA**  
Vigo.—García Olloqui, 2.  
Villagarcía. Marina, 14.

**Sarna, roña**  
Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLEROS  
De venta en droguerías y farmacias.

**Compañía Naviera Stinnes.**  
(HUGO STINNES LINIEN)  
HAMBURGO  
Servicio regular de vapores correos rápidos alemanes entre España y Sub-América.  
PROXIMA SALIDA  
de Vigo para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.  
20 de Octubre vapor ARTUS  
admitiendo pasajeros de tercera clase con camarote y tercera clase.  
Precio de tercera clase, 567,95.  
La gran afluencia de viajeros que para sus viajes a Sub-América utiliza estos trasatlánticos, es más que suficiente prueba de las inmejorables condiciones de comodidad que ofrecen a los mismos, tanto en cámara como en tercera clase.  
Se ruega a los señores pasajeros soliciten sus plazas con la mayor anticipación posible, debiendo una vez obtenida la garantía de su pasaje, presentarse en esta Agencia con cuatro días de anticipación a la salida del buque, a fin de poder cumplir con todos los requisitos de la Ley.  
El importe de los respectivos visados consulares, es por cuenta de los pasajeros.  
Para toda clase de informes sobre precios de pasajes, documentación necesaria para embarcar, etc., etc., dirigirse al agente general en España,  
**Mariano Llorente**  
Sección marítima, Núñez 2, VIGO

**CALZADOS EUREKA CALZADOS**  
NUEVA CASA  
abierta exclusivamente para vender calzados a precios increíbles. La más acreditada marca en calzados de caballero, señora y niño. Visiten esta casa y podrán admirar el extenso surtido de que dispone.  
NO CONFUNDIRSE  
**Zamora, 15. CALZADOS EUREKA Salamanca.**

CAMARA DE COMERCIO

EL BANCO DE CREDITO AL COMERCIO EXTERIOR

**ASPECTO COMERCIAL**  
 1.º Las condiciones deseables en el crédito directo concedido por un Banco español a exportadores de mercancías españolas e importadores de mercancías necesarias o convenientes a la economía nacional, deben ser, en nuestro juicio, las siguientes: módico tipo de descuento, crédito a largo plazo en general, dependiente en todo caso del que se estime necesario para crear el capital dada la peculiar índole de las operaciones mercantiles, y, como ideal, que participe del carácter de la operación de crédito en cuenta corriente, llamado «crédito dinámico» en Norteamérica y «crédito de caja» en otros países, en que el deudor lo es solamente por la cantidad real empleada en sus operaciones.  
 2.º Por regla general, los exportadores de esta provincia de Salamanca remiten sus productos al extranjero haciendo efectivo el pago de las remesas o facturas contra conocimiento de embarque, y sólo en determinados casos el comerciante español asegura el importe de sus ventas mediante la garantía otorgada por un Banco extranjero, en forma de «crédito irrevocable». Si se trata, por el contrario, de la importación en España de artículos extranjeros, el comprador nacional véase obligado, como condición previa, al recibo de la mercancía, de abonar su importe por medio de cheque y entrega de documentos.  
 3.º y 4.º De donde se deduce la exigencia que, desde el punto de vista del crédito, plantea al comercio de exportación el disponer de un Banco de Crédito Exterior, que mediante el descuento correspondiente anticipase al exportador español el importe de sus letras giradas al extranjero, asegurando la solvencia del librado, merced a un sistema de garantías análogo al establecido para los giros interiores en una nación. Esta práctica, adoptada por Alemania antes de la guerra, contribuyó poderosamente, como es sabido, al enorme desarrollo del comercio exterior alemán.  
 En cuanto al comercio de importación, el crédito otorgado por el Banco desempeñaría una función equivalente a la que desempeña el capital para el comerciante, según queda hecha mención anteriormente en el epígrafe 1.º del cuestionario, a cuyo punto concreto nos remitimos.  
 5.º Nuestra verdadera expansión comercial se halla en los pueblos americanos de habla española y Filipinas, por cuyo motivo pueden ser considerados como los principales «países de origen y de destino» o mercados de venta más necesitados de estímulos, sin que por ello pueda desconocerse la importancia que tienen otros pueblos europeos, Alemania, Inglaterra y Francia, como abastecedoras del mercado español en los ramos de droguería, productos químicos, perfumería, maquinaria, etc.  
 Con respecto a los plazos de crédito convenientes a la economía nacional, estima esta Cámara que no pueden ser señalados «a priori», dependiendo en cada caso concreto de la naturaleza especial de la operación, género de mercancía, calidad y valor de la misma, etc. No obstante, en las transacciones mercantiles con los países americanos, referido plazo de crédito debe ser de tres a seis meses.  
 6.º Los principales artículos españoles de exportación son: arroz, pasas, higos, cebollas, patatas, legumbres, conservas alimenticias, aceite de oliva, pieles, lanas, cobre, cinc, plomo, mercurio, vinos, naranjas, corcho y otros.  
 Los elevados costos de producción determinados por la carestía de la mano de obra e imperfección técnica, y sobre todo la modalidad propia de nuestra política y sistema arancelario, francamente ultraproteccionista o prohibitivo, con las principales causas que contribuyen a que los artículos españoles no puedan, en la mayoría de los casos, competir en mercados de concurrencia con los similares extranjeros, más baratos y de me-

or calidad, de donde podría afirmarse que el problema de la expansión comercial de España, no depende tanto de una sabia organización del crédito como de la perfección técnica de nuestra producción económica, conforme en innumerables ocasiones han manifestado los comerciantes españoles de América, a pesar de sus naturales preferencias por el mercado patrio.  
 7.º y 8.º Es indudable que otras operaciones diferentes de las de compra y venta internacionales pueden ser auxiliadas por el proyectado Banco de Crédito, tales como la promoción de negocios nacionales e internacionales útiles al comercio exterior o requeridos por éste, remesas de emigrantes y españoles residentes en Ultramar, etc., así como también existen actividades que no siendo exclusivamente de crédito convendría incorporar a la esfera de acción del nuevo Banco, entre las que pueden enumerarse la comisión e información continuas sobre precios y competencia que en mercados extranjeros realicen intereses extraños a los españoles; y  
 9.º Por último, las Cámaras oficiales de Comercio, Industrias y Navegación españolas, pueden ser poderosos auxiliares del Banco, ya proporcionando datos informativos acerca de la situación legal de los comerciantes de su jurisdicción, aspectos de los mercados etc., ya colaborando lealmente y poniendo la buena voluntad de que en todo momento se hallen animadas, en beneficio de los intereses mercantiles e industriales que representan, y cuya defensa y tutela les incumbe por elemental deber.  
 Tal es el informe que esta Cámara de Comercio e Industria de Salamanca eleva respetuosamente a V. E., cuya vida Dios guarde muchos años.  
 Salamanca, 22 de Septiembre de 1925.  
 El presidente, Victoriano Zurdo; el secretario, José Crespo Salazar.

NOTAS DE HACIENDA

**LIBRAMIENTOS**  
 Han sido puestos al pago, para hoy, los siguientes:  
 Don José Pérez, 1.057,46 pesetas; don Juan Domínguez, 7.791,13; don Nicolás Rodríguez, 488,07; don Manuel Herrero, 2.036; depositario pagador, 60.000.  
**DEVOLUCION DE CUOTAS**  
 Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto se devuelva a don José Polo Rodríguez y a don Blas Sánchez Benito, la cantidad de 500 pesetas que ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

Los precios de ayer en la Plaza del Mercado

Rigieron los siguientes como día de mercado:  
**Pescaderías.**—Merluza, 5 pesetas hilo; besugo, 2,80; pescadilla, 2,40 y 2,80; paloma, 2,40; lenguados, 2,40, y mero, 3,50.  
**Carnicerías.**—A los precios de tasa que vienen rigiendo desde hace más de un año.  
**Salchicheras.**—En esta industria se consiguan los precios que regulan la venta de todos sus artículos en fresco.  
**Tocino, 3,50; magro, 6; lomo, 9; costillas, 4; pernicotes, 3,50; longaniza, 6; morcilla y farinato, 3; salchicha, 5; espizajo, 3; cabeza, 2, y manteca, 4.**  
**Fruterías.**—Melocotones, 0,80 y 1,00 peseta; peras de don domingo, 80 y 90; manzanas, 40 y 60; ciruelas, 70; uva blanca, 60 y 80; negra, 40 y 50; limones, 15 y 25 uno.  
**Verduras.**—Tomates, 35 y 40; patatas, 25 y 30; pimientos, de 15 a 35 uno; bréjoles, 50, y lechugas, 15 y 25 docenas.  
**Huevos, 2,90 docena; aves: pollos, 4 y 4,50, uno; gallinas, 4,50 y 5; gallos, 7 y 8; perdices, 2,25 y 2,50, y palomas torcaces, 2.**

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

Han salido:  
 De su finca El Canto para Madrid, don Nicolás Oliva y su señora e hijos.  
 —Para Madrid, don Filiberto Villalobos, su hija Carmen y la señorita Amalia Fraile, que ha pasado en esta una temporada.  
 —Para Alzola, don Andrés Pérez Cardenal, su señora y su hermana política, la señorita Clotilde Lerchundi.  
 —De Vegas del Condado (León) para San Morales, el maestro nacional, don Francisco Cabezas, con el fin de poseionarse de la escuela de esta localidad.  
 —Para Zamora, el exgobernador civil señor Belmonte.  
 —Han llegado:  
 De Andalucía y Madrid, los recién casados don Angel Negrón, comandante de Estado Mayor, y su bella esposa.  
 —De Ciudad-Rodrigo, el ilustrado comandante de infantería y delegado gubernativo, señor Rey July, y el industrial, don Enrique Cuadrado.  
 —De Villavieja y de paso para Valladolid, el joven abogado don Agustín García.  
 —De Madrid, el culto funcionario de esta Delegación de Hacienda, don Alejandro Mulas.  
 —De La Coruña, don Francisco Caytoyra, con sus encantadoras hijas Lola y Julia.

FALLECIMIENTOS

En Carabaña ha dejado de existir, víctima de rápida enfermedad, la respetable señora doña Teresa Algara, madre política de nuestro querido amigo don Juan Ortíz, capitán de La Victoria.  
 Por tan triste motivo, expresamos a éste, así como a su atribulada esposa, el testimonio de nuestro sentido pésame.  
 —Ha bajado al sepulcro rodeada del afecto y de la estimación de cuantos conocían sus bondadosas y caritativas cualidades, la señora doña Ramona Fernández, cuya muerte ha sido muy sentida.  
 Reciba, por tan sensible desgracia, nuestro más sentido pésame, su atribulado esposo querido amigo nuestro don Quintín Rubio; hermana, doña Manuela Fernández; hermanos políticos: doña Jenara Rubio, don Leopoldo González, doña Josefa Rubio y doña Agustina Rubio; hijo político, don Javier de Valdivia y demás parientes.

ANIVERSARIOS

Hoy, día 2, se cumple el primer aniversario del fallecimiento del que en vida fué estimado secretario del Juzgado de Espino de la Orbada, don Teodoro González Encinas, persona que por su afable trato y bondadoso carácter contaba con generales simpatías.  
 Al cumplirse tan triste fecha, renovamos nuestro más sentido pésame a la viuda del finado, doña Escolástica Encinas; a sus hijos don Teodoro (ausente), José, Micaela, Juan Antonio, Francisca e Inés González; hermana política, Bárbara García; nietos, sobrinos y demás parientes, y elevamos una oración al Altísimo por el eterno descanso de su alma.

TOMA DE POSESION

Ayer se posesionó del cargo de auxiliar de la Delegación regía para la represión del contrabando y deiraudación de la zona del Noroeste, nuestro querido compañero don José Sandín Sánchez.

VARIAS

Han obtenido el premio extraordinario en los exámenes de ingreso en el Instituto, los hermanos Luisa Carmen, María del Rosario y José María Román Arroyo, hijos del distinguido decano de Ciencias, don Emilio Román Retuerto, al que felicitamos cordialmente.  
 —Calzados Cervigón, Dr. Riesco, 63.

Máquinas de escribir

nuevas y de ocasión.—Accesorios.  
 Precios razonables.  
 MONTERO RUA, 26



UNA BODA DE RUMBO EN LA ALBERCA

Invitados a la boda de la señorita Pura Avila Hoyos y del propietario de La Alberca don Demetrio Maillo Puerto. En el ángulo, los recién casados.

En el pueblo más típico de la Sierra de Francia, en La Alberca, ha tenido lugar uno de los actos que conservan a través de los tiempos su rancio sabor, de costumbres netamente locales y que no tienen semejanza en pueblo alguno, a no ser allá en tierras africanas, en las que el correr la pólvora es parecido a la que por aquí se hace.  
 Se trata de una boda, de la unión por eterno lazo de dos jóvenes serranos de familias más distinguidas de la localidad: ella, Pura Avila Hoyos, hija del activo industrial y ensalzador entusiasta de La Sierra y sus costumbres, corresponsal de EL ADELANTO en éste, don Pedro Avila. El Demetrio Maillo Puerto, rico propietario de La Alberca.  
 Como ya ha dicho anteriormente el corresponsal, se conoce la víspera de la boda en que, dos parientes de los más cercanos de la novia y dos del novio, recorren las calles del pueblo, llamando en todas las casas: «Deogracias; que por la mañana, a las diez, vaya a acompañar a los novios; a lo cual contestan de la casa: «Que sea pa bien y pa muchos años».  
 Son las diez de la mañana y las campanas anuncian se principia el acto, en cuyo momento llega una caravana de automóviles con invitados de Salamanca. Una vez terminada la ceremonia religiosa, se acompaña a la desposada a su nueva morada y se traslada todo el acompañamiento a tomar el convite de los padrinos, un par de bizcochos y un par de trajes. Poco tiempo después, la comida, suculenta y abundante, en la morada de los nuevos esposos.  
 A su terminación se efectúa la espiga, dándose principio por la que han remitido parientes o amigos que no han podido concurrir, don Mateo Iglesias, de Béjar; don Gregorio Barragán, de Salamanca, y la señora Viuda de Arsenio Andrés, continuando los concurrentes, los cuales depositan su ofrenda según su posición y voluntad; a continuación, la típica espiga de las cuartillas, en la que las mozas, lujosamente ataviadas, llevan sobre su cabeza una cuartilla llena de trigo generalmente, no faltando alguna de patatas y cubriendo la cuartilla regalos de mantelería, juegos de cama, etcétera.  
 Pero lo típico del acto consistió en que los mozos (novios, amigos o parientes de la moza que lleva la oferta), la obsequian disparando una serie de cohetes, bombas reales y ruedas de arteificio, que aquello parece la reproducción de un campo de batalla, por el número incalculable de disparos que atruenan el espacio y el humo que no deja ver a las personas, y es tal el enardecimiento que en la gente

moza produce tal cantidad de pólvora en combustión, que realmente parece celebrarse un acto bíblico.  
 Por la tarde, baile de tamboril, que principia por tomar parte en él los invitados a la boda, y acaba por hacerse general, terminando al oscurecer con la elevación de un globo y disparo de cohetes de luces y bombas reales.  
 Cena en casa de los novios, y tras ella, el baile, que aquí se llama espiga, y en otras de las alfileres, en que se baila un son con la novia y otro con el novio, baile al que concurre no sólo el personal de boda, sino todos los amigos y amigas de los novios, que ofrendan cantidad en metálico.  
 Para dar una idea de la animación de la boda, citaremos los nombres de algunos de los asistentes: Reverendo padre fray Dámaso de la Presentación, tío de la novia y celebrante de la ceremonia religiosa; doña Eufrosia Guzmán, abuela de la novia y madrina; don Arturo Avila, farmacéutico de Luanco (Asturias), padrino de boda; padres del novio y novia, doña Petra Guzmán e hijo Pepe, de Arabayona de Mógica; don R. Avila y señora, don Sebastián, don Manuel, don Agustín y don Jerónimo Peña Vicente, don Francisco Curto, don Manuel Sánchez y señora, de San Martín del Castañar; don Rafael Guzmán y señora, de Alba de Yeltes; don José Inestral y don Agustín Criado, de Mogarza; don Vicente y don Manuel Andrés y señoras, don Cesáreo Pies y señora e hijo, don Materno García y señora, don Santiago y don José Andrés, don Francisco Olivera y el simpático Mariano (El Guripa), todos de Salamanca, y de esta localidad, don Antonio Hoyos, esposa e hijos; doña María Avila González, el alcalde don Juan Hoyos y familia, y los hermanos de la novia, Teresa, Encarnación, Pedro y Maruja, con otros muchos mozos y mozas del pueblo.  
 Regalos, muchos y buenos; en metálico han recogido los novios sus mil pesetillas, una soberbia vajilla de los salmantinos y otros muchos que no detallo por no ser pesado.  
 La novia realizaba su buen tipo serrano con el traje típico, sobresaliendo el hermoso mantón de Manila, regalo del novio, valorado en mil quinientas pesetas; el novio vestía rico bombacho de trío, chaleco de terciopelo con bordados, preciosas botonaduras de oro y plata y demás prendas del elegante traje serrano.  
 A todas las efusivas felicidades uno la de este novel cronista, cuya pluma me ha cedido el corresponsal don Pedro Avila, padre de la novia, deseándoles la dicha a que los nuevos esposos son acreedores.  
 José M. Tapia.

negocios, o por curiosidad que no lo quieran creer, que se presenten aquí en la próxima feria de Octubre, porque se puede asegurar que cada vez más ha de ir aumentando, pues ya han llegado a comprender compradores y vendedores, que este es el punto en que con más facilidad, economía, etc., hacen toda clase de compra-venta, por las condiciones en que está situada esta villa, la mejor de la provincia y de varias capitales de primera, por tener más de un tren y toda clase de comodidades.  
 El corresponsal.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

**SUSPENSION**  
 Para ayer estaba señalada la vista de la causa instruida contra Segismundo Sevriano y otro, por el Juzgado de Ledesma, acusados de ser autores de un delito de disparo.  
 Los señores Tordera y Guerra habían de actuar de defensores de los procesados.  
 A causa de encontrarse enfermo uno de los procesados, hubo de suspenderse la vista de la causa.  
 Se señalará nuevamente.

**JUICIO PARA HOY**  
 Hoy se verá en esta Audiencia la causa que contra Ignacio Hernández y otro, por el delito de lesiones, se instruyó por el Juzgado de Ledesma.  
 Actuará de defensor el abogado señor Tordera, con el procurador señor Salas.

NOTAS TEATRALES

Nuestras empresas teatrales se encuentran en plena actividad, habiendo comenzado sus campañas artísticas con la mayor intensidad y el mejor y más plausible deseo.  
 En el Moderno, donde han debutado ayer dos gentilísimas artistas, veremos muy pronto, el día 4, a la aplaudida Lolita Mansilla, que alternará con Fránces, excéntrico musical y el mejor jazzbandista de España.  
 Seguirá el ventrílocuo salmantino Weuces, la bellísima Rosarito Díaz, la estrella de variedades Merceditas Serós y el número de gran novedad Les Walters, marionetas y variedades del teatro Piccoli.  
 En el Liceo, abriga también su empresa grandes proyectos, que ha de llevar a feliz término, y sabemos que está en negociaciones con algunas importantes compañías de comedia, de lo mejor que viaja por provincias. Oportunamente informaremos de ello al público.  
 La poderosa empresa Méndez nos ofrece, además del debut de la estrella maquetista Amalia Isaura y de la bailarina Conchita Dorado, espléndida mujer y notable artista, que se presentarán el sábado, otros próximos debuts de gran importancia, y han de colmar los ayesos del público.

El día 7 aparecerá el célebre Narcisín al frente de una excelente compañía, y muy pronto veremos también con extraordinario agrado el debut de la gran compañía Simó Raso Zorrilla.  
 Esto, por ahora; más adelante... las empresas dirán.

**Pastos**, en buen sitio, encerrado en caseríos, llas y en inmejorables condiciones se venden cinco mil arrobas de heno, junto con abundantisíma comida en el suelo para el ganado. Para tratar, con Eugenio Rubio, Heróles (Cáceres). 10-5

**RESTAURANT H. Victoria**  
 a cargo de Manuel Pierna.  
 García Barrado (antes Rúa), 4.  
 Teléfono 390.  
 Servicio de coche a todos los trenes.  
 Se reciben avisos.  
 Esmerados servicios por cubiertos y a la carta.  
 Se sirven bodas y banquetes.  
 mt. y v.

**Robles**, se vende 2134 en la finca de trueña, término de Fuenteguinaldo, a propósito para soporte de teléfonos, y traviesas. Informarán en la misma, y en Salamanca, calle de Sánchez Ruano, 5.

**Se venden** varias fincas en el término municipal de Parada de Rubiales. Informará, en esta ciudad, Gonzalo Miguel del Corral Vicente, Plazuela de San Juan Bautista, número 6. 5-1

**Se traspasa** el antiguo establecimiento de vinos y comestibles de Miguel Martín, Plazuela de San Justo, número 11. Informarán en el mismo. y pnts. 15-1

**Se vende** un motor DIESEL, marca A. E. G., de Berlín de dos cilindros, 250 HP. efectivos, 375 vueltas. Consumo en plena carga: 180/200 gramos por HP. y hora. Precio, 45.000 pesetas (CUARENTA Y CINCO MIL PSETAS). Un alternador de corriente trifásica, fábrica A. E. G., tipo O. T. 200, número 3440, 50 períodos; 3.150 voltios; 45,9 amp. 180 kilo. vatios. Una dinamo de excitación de la misma fábrica, tipo A. E. G., 110 voltios, 5 amp., 5,5 kilovatios; 375 vueltas. Precio 23.000 pesetas (VEINTITRES MIL PSETAS). Precio para la instalación completa, 65.000 pesetas (SESENTA Y CINCO MIL PSETAS). Para entrega inmediata. Informaciones: Thiago d'Almeida, Rúa da Madalena, 17, Coimbra (Portugal). 2-2

**Se vende** un pilulier, de mano, para fabricar caramelos de los Alpes en seis formas distintas, en 150 pesetas, con facilidades para el pago. También se vende un molino para café, en 200 pesetas, con tolva, cubida de un kilo, y gran volante. Para tratar, Mariano Ceja, «La Flor Suiza», en Béjar.  
 [Salmantinos! Visitar «La Flor Suiza» durante vuestra estancia en Béjar en las próximas ferias; es la más surtida en dulces. 10-10]

**Huerta cercada.** Se arrienda una huerta cercada, con abundantes aguas, en la dehesa del Palacio de los Villalones, término municipal de Carrascal de Barregas y próxima a la estación de Doñinos de Salamanca. Del precio y condiciones, informará, Julián García Alonso, Hornos 2.º, número 10. Salamanca.

**Agentes activos** y bien relacionados en la capital, ganando espléndida comisión, se necesitan en la Agencia Igualitaria de Servicios Fúnebres, Rúa, número 58. —a—

**Bellotas**, se arriendan en la finca de Peñarva, partido de Toro (Zamora), para cien cerdos. Para tratar, con el arrendatario, en la misma. 8-7

**Idiomas y Mecanografía.** Aprende usted Inglés y Mecanografía, con cuyos conocimientos puede obtener una buena colocación. Método de enseñanza rápido y sencillo para señoritas y niños. San Justo, 8, 2.º 3-3

**Se vende** una camioneta Ford en muy buen estado. Informarán, San Boal, 2, duplicado. 8-8

**Se vende** un pilulier, de mano, para fabricar caramelos de los Alpes en seis formas distintas, en 150 pesetas, con facilidades para el pago. También se vende un molino para café, en 200 pesetas, con tolva, cubida de un kilo, y gran volante. Para tratar, Mariano Ceja, «La Flor Suiza», en Béjar.  
 [Salmantinos! Visitar «La Flor Suiza» durante vuestra estancia en Béjar en las próximas ferias; es la más surtida en dulces. 10-10]

**Huerta cercada.** Se arrienda una huerta cercada, con abundantes aguas, en la dehesa del Palacio de los Villalones, término municipal de Carrascal de Barregas y próxima a la estación de Doñinos de Salamanca. Del precio y condiciones, informará, Julián García Alonso, Hornos 2.º, número 10. Salamanca.

**Agentes activos** y bien relacionados en la capital, ganando espléndida comisión, se necesitan en la Agencia Igualitaria de Servicios Fúnebres, Rúa, número 58. —a—

**Portería** se ofrece a licenciado del ejército o jubilado. Darán razón; Gibraltar, 6.

**Dependiente de droguería y farmacia.** Se necesita uno bien impuesto en el despacho, mayor de edad. Diríjase a don Manuel Sánchez Bautista, con informes favorables, donde haya hecho sus servicios. 5-4

**Vendo un carro** nuevo, de mulas de yugo. Para tratar, con Gumersindo Ramos, en Sancti-Spiritus, partido de Ciudad Rodrigo. 8-4

**Se necesita** criada, de cuarenta a cincuenta años de edad, para asistir a señor solo. Informará Juana Cuevas, Ronda del Corpus, 25. 4-3

**Urge representante** matriculado, que detalle bien la provincia de Salamanca, como también si hace otras, para calzado patentado; existen varios clientes. Correspondencia, Rufo Salvador, Gamazo, 38 (fábrica de calzado), Valladolid. 8-3

**Corsés y fajas.** los modelos más cómodos e higiénicos y más baratos, casas de Plácido Hernández, Plaza Mayor, 46 y Lonja de la Cárcel, 2.

**Paraguas** a precios de fábrica. Medias y calcetines, rebaja de precios. Camisas y corbatas; últimas fantasías, con precios económicos. Casas de Plácido Hernández, Plaza Mayor, 46. Lonja de la Cárcel, 2

**Sabina Muñoz**, profesora en partos, pañal dentro y fuera de la capital. Consulta de diez a una y de cuatro a seis. Rúa, 33, 3.º, Salamanca. 25-18

**Ocasión:** Se venden 22.000 metros cuadrados de terreno, en conjunto o por parcelas, a precios sumamente baratos, en el barrio denominado «La salud», situado en el Rollo (frente a la fábrica de harinas). Para tratar, con su dueño, Florencio Fontanet, calle de Pérez Oliva, letra F.

**Magníficos negocios.** En Peñaranda se traspasan los muy acreditados de Café y Fonda (antes de Sevilla), con venta, si conviene, del edificio en que están instalados, en la Plaza Mayor. Se venden también otras cinco casas. Para tratar, con su dueño, don Rufo Ruiz Plaza Mayor, 37, Salamanca, Sombrería de Pozueta o con el procurador don Germán Díaz, en Peñaranda.

**Viajante**, se necesita para automóviles, motocicletas y bicicletas, en la casa J. Revuelta, calle de Zamora, núm. 18, Salamanca.

**Otoñada**, con abundante pampañera, se arrienda en Salmoral (Peñaranda), necesitándose 1 000 cabezas de ganado lanar. Para tratar, con el presidente del Gremio de Labradores, en dicho pueblo, don Segundo H. Vela. 4-2

**Fabricante de cuchillería**, necesita serio y bien relacionado en el comercio. Diríjirse con informes a C. H. Ein Solinger, Alemania. Correspondencia en alemán, inglés o francés. 3-2

**Cabras**, se venden 160 a 180, todas ellas nuevas, y 50 a 60 para parir a primeros de Octubre. Para tratar con su dueño, en Calvarrasa de Arriba, Antonio El Na. 8-3

Grandioso y solemne fué el acto verificado en este pintoresco pueblo el domingo, 27 de Septiembre, con motivo de la inauguración de los nuevos locales destinados a escuelas de primera enseñanza.

Es digna de elogio y admiración la noble empresa realizada por este Ayuntamiento, dando un alto ejemplo de probidad administrativa, el cual, sin ayuda económica de entidades oficiales ni particulares, ha llevado a cabo una obra ingente, maravillosa, por la que deben sentir legítimo orgullo cuantos han colaborado en ella.

Así lo sancionaron ese día con las manifestaciones de júbilo, exteriorizando un sentimiento que hacía vibrar las recónditas fibras del corazón, los sencillos habitantes de Cereceda, que saben albergar en los arcanos de su espíritu un deseo sublime de regeneración, y guardan en su inteligencia un ideal elevado y noble que quieren ver cumplido, mejorando su condición social mediante el inmenso tesoro de la cultura.

La magnitud y trascendencia de tal obra no puede quedar ignorada y merece se la publique como dechado de acierto en la administración municipal, empresa que debe ser imitada por todos los pueblos españoles que aún tienen escuelas desprovistas de las debidas condiciones pedagógicas e higiénicas, verdaderos lugares de tormento donde se desarrollan gérmenes patógenos que destruyen la felicidad del niño por la adquisición de pertinaces dolencias, prelude de graves y complicadas enfermedades crónicas.

Al acto solemne de la inauguración asistieron dignísimas personalidades que le dieron extraordinario realce.

Presidió el señor gobernador civil, que llegó acompañado del culto inspector de primera enseñanza, don Eulalio Escudero. En representación del inspector señor Luengo, asistieron los maestros de Sequeros, don José Sánchez y don Domingo González.

Después de la misa fueron bendecidas las escuelas por el sacerdote económico don Francisco Ruano, y acto seguido, en el hermoso campo que circunda el edificio, se reunió una inmensa multitud a escuchar los discursos.

Los niños y niñas de las escuelas nacionales, en dos filas, ostentando banderitas con los colores nacionales, entonaron cantos infantiles y a continuación el joven maestro nacional, don Ramiro Gómez, leyó las cartas de adhesión de los señores Luengo y delegado gubernativo. Concedida que fué la palabra por el ilustre señor gobernador, en elocuentes frases hizo resaltar la importancia del acto que se celebraba y cómo dentro de pocos años Cereceda tendría una legión de muchachos cultos y suficientemente preparados para seguir, sin vacilación alguna, la ruta que conduce al progreso y bienestar social, amantes de la patria y conscientes de sus deberes. Visiblemente conmovido terminó con entusiasmos vivas a la cultura, al pueblo de Cereceda, a las dignísimas personalidades allí presentes, al rey y a España, que el público repitió entusiasmado.

El culto maestro nacional de Sequeros, don Daniel González, en breves, pero razonadas frases, hizo resaltar el mérito del estudio constante en la escuela primaria, citando ejemplos de algunos

jóvenes que en las escuelas de Cereceda, merced a su asiduo trabajo, consiguieron echar los cimientos de una sólida cultura que les ha proporcionado un porvenir sonriente y venturoso. Intimó a los niños a que imitaran a los hermanos Aparicio y a las hermanas Macías, hijos de allí.

Con extraordinaria elocuencia y notable facilidad de expresión, el ilustre inspector jefe de primera enseñanza pronunció un razonado discurso, que la muchedumbre aplaudió con entusiasmo. Se extendió en consideraciones de índole pedagógica, haciendo constar que los locales nuevos, higiénicos y hermosos, no lo eran todo, sino que a esto hay que añadir el celo y constancia de los maestros, la colaboración de las autoridades de todos los matices y el interés de los padres. A veces las madres mandan a sus hijos a la escuela, no porque aprendan lo que allí se les enseña, sino por quitar un estorbo de su casa; consideran a los hijos como una molestia que endosan al maestro para que la acepte con resignación. Sus palabras fueron premiadas por una prolongada salva de aplausos y atronadores vivas.

Breves, pero bellas por la facilidad con que fueron dichas, las palabras del ilustrado señor diputado provincial, que redujo el mayor de los problemas sociales a dos factores esenciales, según había dicho el ilustre pensador Joaquín Costa; «Escuela y despensa». Pero la despensa es algo que no viene espontáneamente y por obra de un milagro inexplicable, y hay que trabajar para conseguirla. En la escuela se adquieren los medios seguros para tener siempre despensa.

En el último término habló el cultísimo señor gobernador civil, diciendo que él era un entusiasta enamorado de las propias iniciativas y de los esfuerzos grandes, y esto le había inducido a estar en Cereceda del lado de los humildes, que por ser laboriosos, habían conseguido crear un templo augusto al saber, sin ayuda de nadie. Nunca—dice—me he considerado más grande que cuando estoy con los humildes, porque soy un perfecto convencido de que los que gobiernan han de estar con preferencia al lado de aquellos, siempre dispuestos a ayudarles, ya que son los más necesitados.

Felicita al pueblo de Cereceda y elogia la digna labor de su Ayuntamiento, hábilmente dirigido por el celoso alcalde don Vicente de Paul, alentándole para que siga patrocinando toda idea grande como lo han hecho ahora en pro de la cultura de sus hijos. Terminó dando un viva a España, al orden y a la cultura. El pueblo aplaudió entusiasmado al digno gobernador, y entre vítores se dirigió a uno de los nuevos locales-escuela, donde el Ayuntamiento obsequió a los invitados con dulces, licores y habanos.

A la una se sirvió un banquete en el Casino, y después el señor gobernador dio una conferencia de carácter agronómico al pueblo, demostrando profundos conocimientos en el arte de cultivar la tierra, en la elección de abonos para conseguir el mayor rendimiento de los terrenos y en la composición química del suelo más fecundo, en la producción cerealista.

Su discurso, pronunciado con una elo-

# TEATRO BRETON - Empresa Méndez.-MAÑANA, DOS IMPORTANTES DEBUTS

## AMALIA DE ISAURA

### Genial e insuperable creadora de los más divertidos personajes que viven y triunfan en los tablados de las varietés, y

# CONCHITA DORADO

Escultural y bellísima bailarina. Uno de los números más interesantes que han desfilado por nuestra escena.

cuencia arrebatadora, fué una lección dada a los hombres del agro, tanto en lo referente al cultivo y labores del terreno, como en lo que atañe a la economía agrícola.

Les habló de las ventajas que para ellos suponía la circular de 9 de Julio pasado y que no infringieran lo preceptuado en dicha disposición, porque esto equivaldría a ir contra sus mismos intereses.

El entusiasmo llegó a su máximo de expansión al terminar el ilustre gobernador o su conferencia, que varias veces fué interrumpida por estruendosos aplausos.

Al salir de las escuelas se dirigió, acompañado de su séquito, al balcón del casino, desde donde presenció la becerada que se había organizado para atraer forasteros, que, con su animación, dió realce al acto.

Al finalizar la corrida, las dignísimas personalidades que nos honraron con su presencia salieron para Salamanca altamente satisfechos, dejando también en Cereceda, gratos e imborrables recuerdos.

España será grande si todos los pueblos se solidarizan protegiendo la enseñanza. El Directorio, que tan acertadamente dirige hoy los destinos de nuestra patria, pone la voluntad en conseguir su engrandecimiento favoreciendo la cultura del pueblo. Por eso ha conseguido muchos adeptos que militan en las filas del gran partido de la Unión Patriótica.

El corresponsal.  
Cereceda de la Sierra, Septiembre 1925.

## NOTICIAS

El soldado Pablo Jorge, de aviación militar, destinado en la base aérea de hidros, Atalayón (Melilla), nos escribe solicitando madrina de guerra.

## CONSULTORIO DE CIRUGÍA DEL Dr. A. Trias Pujol

Catedrático de la Facultad de Medicina RUA, NUMERO 25 Horas de consulta de DOS a CINCO.

## Dr. J. Montero

Enfermedades de los riñones y vías urinarias. Calle de los Corrales, número 10, 2º (esquina a la de la Rúa). Consulta: de ONCE a UNA

En la pasada feria de Carrión de los Condes (Palencia), tuvo lugar una corrida de novillos, procedentes del campo

de Salamanca, que dieron excelente resultado.

Como matador figuró nuestro paisano Fernando Martín (Guerrero), que estuvo toda la tarde muy trabajador, haciendo vistosas faenas de muleta y despachando a los cuatro novillos de cuatro soberbias estocadas, siendo muy aplaudido y ovacionado. Fué nuevamente contratado para el próximo día 14, que se correrán otros cuatro novillos.

## COMED LENTAMENTE

Atravesamos un período de actividad febril en la vida social y la mayoría de las personas, a causa de comer demasiado ligero, corren el riesgo de sobrecargar a los órganos digestivos. Muy a menudo esta mala costumbre es el motivo fundamental de una secreción excesiva de acidez en el estómago, la cual es la causa más común de ataques de gastritis, dispepsia y demás desórdenes del estómago. Al principio provocará cierto malestar después de haber comido o más tarde, y de no cuidarse en tiempo oportuno degenerará en una afección crónica y preparará el terreno para graves enfermedades digestivas y otras. Para evitar que esto ocurra la Magnesia Bisurada es altamente eficaz, puesto que neutraliza toda acidez excesiva y en esta forma permite que tenga lugar una digestión normal y fácil. La Magnesia Bisurada se halla de venta en todas las Farmacias en Polvo y Tabletas. 1-1

## Doctores Julio y Emilio Sánchez Salcedo.

MEDICOS Consulta de once a dos. Plaza de la Libertad, número 9, bajo.

Se denuncia a Santiago Urbón y Valentín Vicente, por escándalo.

Al Juzgado de Instrucción se remiten diligencias instruidas contra Hipólito Franter, por retención de prendas.

Al Juzgado municipal se denuncia a Pedro y Eugenio Prieto, por insultar y amenazar a Sinforiano Campos.

## Doctor Sandoval

Aparatos digestivo y respiratorio. Rayos X.—Consulta, de doce a dos. Plaza de los Bandos, 1, mt. y v.

## DR. MUELLEDES

Jefe del Dispensario antivenéreo, SIFILIS - PIEL - URINARIAS JESUS, 7. —a—

Hemos recibido el primer número de «Salmántica», publicación de la Federación de Estudiantes Católicos, número, por cierto, muy interesante y de gran variedad. Deseamos al colega próspera vida.

## BANCO MERCANTIL

SUCURSAL DE SALAMANCA. Habiéndose extraviado la cartilla número 3.987, expedida por la Caja de Ahorros de este Banco, se previene que, transcurridos quince días, a contar desde hoy, se entregará un duplicado al imponente, si no se hubiese presentado por otra persona la oportuna reclamación, acompañando el primer ejemplar de la misma. Salamanca, 29 de Septiembre de 1925. —El gerente, Alfredo Alonso. 1-1

## DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ

Del Hospital de San Juan de Dios. Especialista en enfermedades de la piel y sífilicas. Plaza del Mercado, núm. 54, principal. Consulta, de diez a una y de cuatro a ocho. ml. v. y d.

## Garganta la Olla.

SUBASTA DE TRAVESIAS Y LEÑA DE ROBLE. A las diez horas del día 5 de Octubre próximo, tendrá lugar en la Alcaldía de Garganta la Olla y en las oficinas del Distrito Forestal (Cáceres), la subasta para enajenar el aprovechamiento de malezas y leñas del Montebotos y Entrebotos, de este término municipal. El disfrute consistirá en cuatrocientos metros cúbicos de maderas y mil esteros de leñas, siendo el tipo de tasación de 13.00 pesetas, y los pliegos de condiciones se encuentran de manifiesto en las oficinas del Distrito Forestal y en la secretaría del Ayuntamiento. h 3 O.

## BICICLETAS CASA MIÑAMBRES

Venta, reparaciones, accesorios. BICICLETAS DE ALQUILER CERRAJERIA MECANICA Rodríguez Fabrés, núm. 5 (junto a la Casa de Socorro).—SALAMANCA —a—

Nuestro Consultorio Ortopédico Salmantino a cargo de D. TOMAS DE CALVO, Pérez Pujol, 5. (frente al Siglo XX).

Colocación de braqueros científicamente. Curación de las hernias (quebraduras) sin molestia alguna. Tratamientos para corregir las desviaciones de la columna vertebral, piernas y pies. El último adelanto de la ciencia en aparatos conformativos. Fajas medicinales. Pies, brazos y manos artificiales. Visita: de diez a una y de cuatro a seis.

## BARACHOL SARNA

Único específico que cura la Sarna sin baño ni desinfección de ropas, solo con aplicarlo en las manos. Venta en Farmacias y Droguerías. —a h. 80 D.



## CASA DE-BERNARDI

PÉREZ PUJOL, NUM. 5.—SALAMANCA. Pianos, autopianos, armoniums y demás clases de instrumentos y accesorios. Pianos de manubrio de la marca CASA-LI, a precios de fábrica. Marcación de cilindros, reparaciones y afinaciones. Gramófonos, discos, rollos para pianolas y música impresa. —a—

## Importante para los Ayuntamientos

CON ARREGLO A LAS DISPOSICIONES DEL ESTATUTO MUNICIPAL, SE HAN PUESTO A LA VENTA LOS NUEVOS MODELOS DE LIBROS DE CONTABILIDAD, PARA AYUNTAMIENTOS EN LA

## LIBRERIA DE FRANCISCO NUÑEZ

RUA, 25.—SALAMANCA

## Asociación salmantina contra la Mendicidad.

Esta Asociación abre un concurso entre cosecheros para la provisión de 65 fanegas de garbanos de inmejorable calidad. Las solicitudes, muestras y precio, se presentarán en las oficinas de la misma, establecidas en el Correccional, quedando cerrado el plazo de admisión el día 4 de Octubre próximo, a las doce de su mañana. El presidente, Manuel G. Calzada. a h 4 O.

Maquinaria para trabajar la madera **Guilliet Hijos y C.ª** (S. A. E.) FUNDADA EN 1847. FERNANDO VI, 23.—MADRID Representante en Salamanca y su provincia: Manuel García González, Consuelo, 13 y 15. CATALOGOS Y PRESUPUESTOS GRATIS. —a h. 91 O.

SEÑORAS El flujo y enfermedades de la matriz, se curan con las irrigaciones del DOCTOR VALLEY.—Usadas por higiene y para evitar contagios. 10-1 m. h. 91 O.

**LACOMA** Anuncia a su distinguida clientela, que durante los días 5, 6 y 7 de Octubre, expondrá en el HOTEL COMERCIO una lujosa colección de modelos y pieles para la presente temporada. h. 9 O.

SEÑORAS: Conservad la belleza de vuestra piel usando **CUTIGENO** FRASCO: 3,75 PESETAS De venta en las principales perfumerías. 15-a 8

**POMADA CEREQ** CURA ECZEMAS, HERPES, ULCERAS, QUEMADURAS, GRANULACIONES, SABAÑONES, ULCERADOS Y TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL. 8-1 m.

**DR. UNAMUNO** MEDICO DENTISTA Pérez Pujol, núm. 9.—SALAMANCA Consulta: DEDIEZA UNA Y DE CUATRO A SEIS

**Mala Real Inglesa.** VAPORES CORREOS INGLESSES Línea de América del Sur. Para Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Cereceda el día 4 de octubre y de Vigo el mismo día, el vapor ALMANZORA. Para los mismos puertos saldrá de Vigo el día 18 de octubre, el vapor ANDES. Nota.—Ambos vapores suprimen la escala de Pernambuco. Precio del pasaje en tercera clase: De dos a diez años, 207,50; de diez años en adelante, 207,50. En camarote cerrado: de dos a diez años, 325,50; de diez años en adelante, 325,50. Salidas de Villagarcía para Rio Janeiro, Santos y Buenos Aires. El 7 de octubre, vapor DESNA. El 20 de octubre, vapor DEMERARA. Precio del pasaje en tercera clase: De dos a diez años, 297,50; de diez años en adelante, 297,50. En camarote cerrado: De dos a diez años, 315,50; de diez años en adelante, 315,50. Admisión pasaje en primera, segunda y tercera clase, para los puertos arriba citados. Los pasajeros, necesariamente, tienen que presentarse en los puertos de embarque, con tres días de anticipación al día anunciado, para la salida de los vapores. Salidas regulares de vapores para pasajeros de todas clases de Southampton, Goubernador para Nueva York. Para toda clase de informes respecto a fecha de salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes de la Compañía: En Cereceda, señores Ruiz y Hijos, en Vigo, Villagarcía, el agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN. Corresponsal: A partir del número 75. En Madrid, Sres. Mac Andrews y Cia. Marques de Cubas, 21. 8-1

**DR. PELAEZ** CIRUGIA RIÑON Y VIAS URINARIAS Consulta: de once a una. Zamora, 49, primero.

¿...? Indiscutible, debe usted visitar el inmenso surtido que para la próxima temporada de invierno presentan los **GRANDES ALMACENES** DEL

**BAZAR COLON** Plaza de la Libertad, núm. 11.

Trajes.—Gabanés.—Pellizas. Impermeables.—Gabardinas. Calzado.—Género de punto. Ropa blanca.—Camisería. Mantas.—Mantones, etcétera, y se convencerá de que es la primera casa por su CALIDAD y PRECIOS.

**BAZAR COLON** Plaza de la Libertad, núm. 11.

El mundo elegante le prefiere. **Emile Goulet** CHAMPAGNE Caves de Coëmont (Francia) **AVISO** Ya llegó champagne Emile Goulet BODEGAS DE COËMONT (FRANCIA) El público que desee probar este exquisito vino, puede pedirlo en Hoteles y Ultramarinos, etc. Cosecha superior. Tipo Demi-sec. Cosecha reservada. Tipos dulce, semiseco, seco, extra-sec. Pruebelo y apreciará la finura y superioridad de este producto sobre otros similares, y la razón de su éxito en los buenos Hoteles y Restaurantes de Madrid. REPRESENTANTE EN SALAMANCA: RAMON R. ARENAS. TELEFONO, 428.

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

Nuestras tropas realizan otra nueva y brillante operación de avance

## El poblado de Axdir está ardiendo, incluso las casas de Abd-el-Krim.

### DETALLES DEL COMBATE Y DEL ASALTO Y CONQUISTA DE ADRAR-SADUN

#### El poblado de Axdir está ardiendo.

##### Un nuevo y victorioso avance.

Madrid.—A las seis y media de la tarde se ha facilitado en la Presidencia el siguiente parte oficial: «Radiograma oficial urgente. Del Alfonso XIII, a las 15,15 (recibido a las 16,35).—General en jefe a Presidencia del Directorio:

Con la penosa y poco cruenta operación de hoy, que nos ha llevado hasta el alto de Amekran en busca de posiciones definitivas que el general Sanjurjo ha ocupado con extraordinaria gallardía, considero establecida la sólida base de nuestras tropas, y dentro de ella con recursos suficientes para su mantenimiento.

El enemigo, duramente castigado por los combates anteriores, ha ofrecido, apesar de ello, resistencia a las columnas, que tienen muy pocas bajas.

Arde el poblado de Axdir, incluso las casas de Abd el Krim, y los soldados, coronando los altos, ofrecen un espectáculo sorprendente.

Los agregados militares extranjeros felicitan entusiasmados a los españoles por este éxito, con el que se recoge el fruto de un esfuerzo realizado por tierra y por mar, y que ha sido conseguido con el mismo ardor, valor y resistencia que otro cualquiera que hubiera sido propuesto.

Reciba el Rey, el Directorio y España, la más calurosa adhesión de este ejército valeroso.»

##### El primer comentario.

Madrid.—El señor Ruiz Albéniz, muy enterado de los asuntos de Marruecos y que publica sus trabajos en el diario de esta corte «Informaciones», que firma con el pseudónimo «El Tébib Arrumi», envía telegráficamente esta impresión.

«Nadie podía esperar este nuevo hecho de armas, después de la brillante y eficaz operación de ayer.

Dabra de Sedul es un monte que está a 1.200 metros del Peñón de Alhucemas, que tiene una cota de 800 y que está situado a tres kilómetros de las casas de Abd-el-Krim.

Sólo queda detrás el famoso monte de La Rocosa. Con la operación de hoy puede decirse que está vencido el que se creía baluarte inexpugnable del enemigo.

El decaimiento y la poca resistencia ofrecida revela el estado de ánimo de los rifeños.

El triunfo de hoy es para celebrar de alegría a todos los españoles.»

##### Dice Magaz.

Madrid.—Esta noche no se reunió en Consejo el Directorio.

A las ocho acudieron los subsecretarios de Hacienda y de Guerra, que estuvieron despachando con el presidente.

A las nueve llegaron a la Presidencia todos los generales vocales del Gobierno, con el objeto de enterarse de las últimas noticias de Africa.

A la salida, el marqués de Magaz, interrogado por los periodistas, manifestó que nada nuevo tenía que comunicarle después del parte oficial facilitado, y que en las demás zonas de Africa no ocurría novedad.

##### Dice Jordana.

Madrid.—Poco después salió de la Presidencia el general Gómez Jordana, quien dijo: a los reporteros:

«Como ustedes habrán visto por el parte oficial facilitado, las noticias de Marruecos son en extremo satisfactorias.

Hemos logrado tomar unas posiciones formidables que dominan por completo el poblado de Axdir.

Las casas de este poblado, incluso las de Abd el Krim, están ardiendo y el desconcierto en el enemigo será enorme al ver cómo se desmorona el cuartel general de Abd el Krim.

Las harcas de Amarusen y Abd

el Kader han tomado parte en la operación, arrollando al enemigo con tal ímpetu y bizarría, que han merecido grandes elogios, pero de esto ya se les darán a ustedes más detalles.

Todo cuanto se diga de la pericia y del valor de nuestras tropas, resultará pálido reflejo de la realidad.

Un periodista preguntó al general: «Seguirá el general Primo de Rivera en Alhucemas?»

Gómez Jordana contestó: «Dejará instrucciones y regresará a Tetuán.

Gómez Jordana terminó diciendo que el avance seguía bien; que todo nos era favorable y que el tiempo también lo era, pues no podía ser más espléndido.

##### Otros detalles.

Melilla.—Según las primeras noticias recibidas en esta plaza de la operación realizada hoy, la harca que manda el comandante Varela se apoderó de un cañón enemigo que con frecuencia cañoneaba a los buques de la escuadra.

La columna del general Saro en contró en su avance un pozo de agua potable de gran profundidad.

Un radiograma de Alhucemas dice que al amanecer se pusieron las tropas en movimiento, marchando hacia Dabra Sedul.

La columna del general Fernández Pérez marchó por la derecha y la del general Saro por la izquierda.

Los buques de la escuadra se adelantaron en la bahía de Alhucemas, cañoneando eficazmente las posiciones enemigas.

A las once de la mañana las tropas daban el asalto a Dabra Sedul.

Antes se había hecho una gran preparación de artillería, que fué tan eficaz, que el enemigo se vió obligado a abandonar sus cuevas y sus trincheras.

A Axdir se ha ido por el terreno más corto.

El general Sanjurjo, terminada la operación, estuvo visitando las nuevas posiciones ocupadas.

Se tienen noticias de numerosos actos de heroísmo, entre los cuales se cuenta el de unos legionarios que entraron a la bayoneta en una casa ocupada por rifeños, sosteniendo con éstos una trágica pelea y convirtiendo el lugar de la escena en una verdadera carnicería.

##### Más noticias.

Melilla.—Frente a Morro Nuevo un vapor albigé chocó con el «Ariza», abriendo a éste una vía de agua.

«La tripulación del cañonero «Laya» vió avanzar por la costa a un grupo de fuerzas uniformadas. La tripulación no hizo fuego, creyendo que se trataba de fuerzas españolas; pero al descubrir la verdadera calidad de las fuerzas, rompió el fuego contra ellas haciéndolas huir.

«Abd-el-Krim ha trasladado a su familia a Yebel Aman.

«Ha fundeado en este puerto el crucero francés «Metz», que antes había recorrido toda la costa, hasta Cabo Quilates.

«De madrugada zarpó para Orán el acorazado «Paris».

«Un aparato de aviación aterrizó violentamente frente a Punta Negra. Acudió en su auxilio el hidro «Saboya», y una vez reparadas las averías del aparato, éste emprendió de nuevo el vuelo.

«En Morro Nuevo cayó también otro aparato con averías, que era tripulado por el teniente coronel Barbero.

##### Jefe herido.

Melilla.—En un aeroplano del servicio de la Cruz Roja ha llegado a esta plaza el comandante Muñoz Grande, que mandaba una harca amiga en el combate sostenido para la conquista del monte de Punta Palomas.

El comandante Muñoz Grande fué herido en el momento del asalto, a las once de la mañana.

Dice el jefe herido que no ha conocido nunca tal entusiasmo y

tan vigoroso empuje de las tropas, las cuales iban al asalto del monte como si realmente fueran de maniobras.

Añade que Punta de Palomas quedó ocupado a las doce de la mañana por las fuerzas del Tercio, que manda el coronel Franco.

Cuenta, por último, numerosos hechos heroicos que se han registrado, sobre todo al tomar las casas y las cuevas en las que el enemigo hacía resistencia.

En el avance se cogieron dos piezas de artillería.

##### Del combate de ayer.

Madrid.—A los informes que ayer transmitimos sobre la conquista de Tara Mara y Punta de Palomas, hay que añadir los que hoy llegan a nuestro poder.

Según nuestros informes, la operación constituyó uno de los mayores éxitos de la campaña.

Los coroneles Vera y Godet marcharon por la playa hacia Punta de Palomas con la mitad de las fuerzas cada uno de la columna de Fernández Pérez, yendo a unirse éste último con la del general Saro, para llegar al término de la operación. A la vanguardia de la columna de Saro marchaba el laureado coronel Franco, con sus fuerzas del Tercio.

Las tropas ocuparon en el avance una extensión de 20 kilómetros.

Mientras tanto la escuadra, convenientemente distribuida, protegía el avance con un cañoneo incesante y eficaz, que a la vez realizaban las baterías del Peñón y numerosos aparatos de aviación.

En las inmediaciones del río Tizí los rifeños oponían una gran resistencia que fué vencida, pues poco después de las nueve y media de la mañana las tropas españolas estaban en Tara Mara y Punta de Palomas.

El enemigo hacía funcionar unas piezas de artillería que había establecido en Yebel Sedul y La Rocosa.

Poco después comenzó el asalto de Monte de Palomas, que había sido cañoneado por la escuadra, luchando con los rebeldes encarnizadamente y registrándose numerosos hechos heroicos en las trincheras, cuevas y casas, en las que el enemigo se hacía fuerte.

#### Noticias de la zona francesa.

##### Dimisión del general Lyautey.

Larache.—Comunican de la zona francesa, que habiendo terminado la persistencia del temporal de lluvias, se está acumulando gran cantidad de material de guerra, a fin de dar principio a la segunda fase de las operaciones.

También participan de la misma zona, que durante los anteriores días los elementos rebeldes atacaron energicamente varias de las posiciones situadas en las márgenes del Lukus, y que no obstante el empuje de los rifeños, sus acometidas, fueron ineficaces.

De Rabat dicen que el mariscal Lyautey ha visitado al Sultán Muley Yusef, para participarle la dimisión de su cargo.

Esta le fué rechazada a virtud del título que ostenta el sultán del ministro de Negocios Extranjeros del imperio jerifiano.

##### Homenaje al cónsul Zappico.

Larache.—Ha sido recibida en esta población con verdadero entusiasmo, la noticia de que la alta comisaría había aprobado la iniciativa de este vecindario de dar el nombre a una de las principales calles de la ciudad, del cónsul Zappico, que durante el tiempo que permaneció en ella llevó a cabo mejoras urbanas importantes.

##### El hidroavión «Goliat».

Tánger.—Las escuadrillas de aviación han podido comprobar que el hidroavión «Goliat» francés, que había desaparecido hace unos días, cayó violentamente en las inmediaciones de Miskleda, al sur de Xauen.

El aparato se ha visto comple-

tamente destrozado, ignorándose en absoluto la suerte que hayan corrido sus tripulantes.

##### El cadáver del teniente Compayre.

Málaga.—Ha llegado procedente de Melilla el cadáver de heroico teniente de regulares señor Compayre, que murió en el asalto a Yebel Malmusi.

Le recibieron las autoridades y comisiones de todos los cuerpos de guarnición.

En el expreso ha marchado a Madrid acompañado de su padre.

##### Los moros notables juran fidelidad a España.

Tetuán.—En el palacio de la Residencia se ha celebrado una importante reunión de los moros notables de esta ciudad, que ha sido presidida por el Gran Visir.

Expuesto el motivo de la reunión por el representante del Sultán, todos los notables expresaron entusiastamente su adhesión a las autoridades españolas.

Seguidamente volvió a hacer uso de la palabra el Gran Visir, para reiterarles que continúen fieles a la obra protectora que está realizando España en Marruecos.

#### Explosión de una granada en las prácticas de tiro.

##### Un muerto y varios heridos.

Madrid.—En la escuela central de tiro del campeonato de Carabanchel, se estaban haciendo prácticas de granadas de fusil, por el capitán don Vicente Ardiz, el cabo Victoriano Gómez, del regimiento de infantería de Navarra, y varios soldados.

Explotó una granada, que alcanzó a cinco personas, siendo trasladadas rápidamente al hospital militar con objeto de practicarlas la primera cura.

El cabo Gómez sufrió tan graves heridas en el vientre con salida de intestinos y en uno de los brazos, que falleció a los pocos momentos de curado.

El capitán Ardiz también tiene graves heridas en la cara, brazos y piernas.

Los restantes sufren heridas leves a excepción del soldado Isidro Sanz, que tiene importantes heridas en la frente y en el muslo derecho.

El Juzgado militar interviene en este asunto para instruir las diligencias necesarias para esclarecer el hecho.

#### Una catástrofe evitada.

##### Dos «metros», que chocan.

Madrid.—En las primeras horas de la mañana y en el puente de Vallecas, se ha registrado un hecho que pudo llegar a constituir una terrible catástrofe, debido al choque de dos metropolitanos.

Cuando los andenes de la estación del Metropolitano estaba verdaderamente invadida por el público esperando la llegada del tren ascendente, para que saliera el descendente, llegó el primero con algunos minutos de retraso, y entonces los que esperaban se vieron aterrizados, porque el primero de los antedichos trenes, que venía lleno de viajeros, penetró con inusitada velocidad en la estación, siendo ineficaces los gritos y señales que se daban, toda vez que el conductor no pudo frenar.

El choque fué violentísimo, produciéndose un ruido aterrador.

Tan pronto como ocurrió el choque, los que estaban esperando la salida del tren descendente se lanzaron en auxilio de los viajeros del tren descendente, y con grandes esfuerzos, de entre los escombros pudieron extraer a todos ellos.

A pesar de la aparatosa del choque, el número de viajeros que resultaron heridos fué verdaderamente insignificante, pues únicamente, y por fortuna, sólo seis resultaron heridos, de ellos tres le-

ves y los otros tres de pronóstico reservado.

#### Atraco contra el habilitado del Clero.

##### El habilitado gravemente herido y los atracadores detenidos.

Valencia.—Ayer, como 1.º de mes, marchaba al Banco de España el habilitado del Clero, don Juan Bautista Climent, en una berlina gufada por Antonio Murillo, a fin de cobrar 114 000 pesetas para el pago de los haberes mensuales del clero.

Al salir del Banco, cinco individuos, con pistola en mano, le amenazaron, exigiéndole la entrega del maletín que contenía aquella cantidad.

El señor Climent, que es sacerdote, opuso una tenaz resistencia, y entonces los atracadores le hicieron varios disparos, hiriéndole, como asimismo al cochero.

Los atracadores se dieron a la fuga, siendo perseguidos por los transeúntes y la policía.

Por fin, y cambiando algunos disparos, fueron detenidos dos individuos llamados Salvador Pascual Mascarán, que estaba herido de un balazo en el pie, y Cándido Castela, que era el que llevaba el maletín.

Este pudo recuperarse con toda la cantidad.

El sacerdote, que resultó herido de cinco balazos, se encuentra grave.

También lo está el cochero.

Este suceso ha causado una gran impresión en la ciudad.

#### NOTICIAS DEL DIA

##### El nuevo curso.

Madrid.—Con la asistencia del general Vallespinosa, en representación del Directorio; el rector, señor Rodríguez Carracido, autoridades, estudiantes y buen número de señoras, se ha celebrado en la Universidad Central la inauguración del curso académico.

Leyó el discurso inaugural don Pedro Carrasco, catedrático de la Facultad de Ciencias, que trató de un tema de Física.

Al final, el general Vallespinosa pronunció breves palabras, verificándose después el reparto de premios a los estudiantes.

En Zaragoza, Valencia, Barcelona, Santiago, Granada, Valladolid, Sevilla, se ha celebrado también con gran solemnidad la apertura del curso.

##### En Palacio.

Madrid.—El presidente del Directorio despachó esta mañana con el rey.

También estuvo en Palacio el general Gómez Jordana.

Con el rey almorzaron el infante don Fernando y otras personalidades.

##### Lotería Nacional.

Madrid.—En el sorteo celebrado hoy han correspondido los premios mayores a las poblaciones y números siguientes:

El número 14 319, premiado con 100 000 pesetas, perteneció a Sevilla-Madrid-Gerona.

El 1702, con 60 000, a Madrid-Bilbao.

El 21 396, con 20 000, a Madrid-Santa Cruz de Tenerife.

Con 1 500 pesetas fueron premiados:

El 16 248, que correspondió a Madrid-Santander-Sevilla.

El 23 626, a Valencia.

El 2 957, a Madrid-Málaga.

El 30 752, a Barcelona.

El 16 580, a Madrid-Valencia.

El 25 020, a Madrid-Gijón.

El 9 414, a Sevilla-Linares.

El 17 666, a Granada Huelva.

El 9 794, a San Sebastián-Alicante.

El 12 634, a Granada.

El 35 303, a Málaga.

El 24 335, a Huelva Alicante.

El 35 132, a Madrid.

El 2 274, a San Sebastián-Oviedo.

El 7 089, a Logroño Cartagena.

Además han sido premiados en Salamanca con 300 pesetas los números:

1.146 1.150 1.179 2.032 3.421

4.526 5.177 6.181 7.517 8.063

8.113 12.398 13.212 13.219 15.413

15.416 15.417 16.189 16.197

16.564 17.261 17.340 18.807

19.165 20.394 20.711 20.714

23.233 24.338 24.644 25.443

25.449 26.026 26.124 28.002

29.388 29.576.

#### Sesiones de la tarde de la Bolsa.

Madrid.—Hoy comenzarán en la Bolsa de Madrid a celebrarse sesiones de tarde.

Este nuevo régimen se observará todos los días de la semana, excepción del sábado.

Las sesiones vespertinas durarán hasta el día 30 de Junio.

#### Imposiciones a catedráticos de la Orden de Santiago.

Madrid.—Ha llegado, procedente de Lisboa, el catedrático de aquella Facultad de Medicina don Enrique Bastos, con objeto de imponer la insignia de la orden de Santiago a los profesores españoles que asistieron al Congreso de Urología celebrado en Lisboa.

El acto de la imposición se verificó en la Legación de Portugal, y esto dió motivo a que se pronunciaran elocuentes discursos entre los profesores condecorados y el ministro diplomático de Portugal, señor Melo Barreto.

#### Se descubre la desaparición de dos niños.

Barcelona.—Después de activas investigaciones se ha logrado aclarar el asunto relativo a la desaparición de dos niños que hace tiempo se ignoraba su paradero.

Se ha comprobado que su padre los había llevado a un orfanato francés, a fin de contraer segundo matrimonio, y una vez que lo contrajo, el mismo padre fué a buscar a sus hijos.

#### Chicuelo a Córdoba.—Su marcha a América.—Su boda.

Sevilla.—El diestro Manuel Jiménez (Chicuelo), ha marchado en el rápido a Córdoba, con objeto de ver a su prometida la célebre artista Dora la Cordobesita.

El día 4 del presente mes marchará a América, y a su regreso contraerá matrimonio.

#### Fallecimiento de la duquesa de Dato.

París.—Ha fallecido en esta capital la duquesa de Dato, doña Carmen Barrenechea.

Al morir la ilustre señora, la rodeaban todos sus hijos.

Doña Carmen Barrenechea no había vuelto a Madrid desde el trágico fin de su esposo don Eduardo Dato.

RIVERA

Más barato que en fábrica vende el gran comercio de paños y novedades de

Agustín Monje, antiguo de Nicolás Albertos

25, RUA, 25

Esta casa cuenta con un inmenso surtido en artículos de pañería inglesa y del país, tanto para señora como para caballero. Además, tiene excelentes cortadores para la confección de trajes a la medida, garantizando las confecciones.

Gran surtido en mantas, bufandas, capotes de monte, panas, impermeables caballeros y niños, gabanes y pelizos, confeccionados a precios increíbles.

La casa mejor surtida en pañería. Antes de hacer vuestras compras, consultad precios.

d. mts. j. y s. 30-15

Cuando la cólera sale de madre, no tiene la lengua padre. La persona enfurecida no puede medir sus palabras.

# El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER  
Barómetro, 695 88 Sol, 29 2 Sombra, 18 4 Mínima, 5 6;  
Seco, 8 6 Húmedo, 7 4 Viento, E. O. Cielo, cubierto,  
Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 0,00.

## ULTIMA HORA AL CERRAR LA EDICION

NOTICIAS DE MADRUGADA

Ultimos detalles de la operación sobre Axdir

### Mohamed Abd-el-Krim dice que los rifeños pueden resistir un año.

#### JUBILO EN MELILLA

Parte oficial.

Madrid.—El parte oficial facilitado esta madrugada a los periodistas, dice así:

Aparto de las novedades comunicadas ya esta tarde, relativas a nuestro victorioso avance sobre Axdir, no ocurre novedad en los sectores de Ceuta, Tetuán y Larache.

En la operación del sector de Melilla han cooperado las hermanas amigas de Guelaya a las órdenes de Abd el Kader y Amarusen, a partir desde Afrau a Río Salah.

Por la tarde se retiraron las fuerzas después de desalojar al enemigo de las trincheras, haciéndole ponerse a salvo en precipitada fuga, abandonando sus muertos.

El delegado de la alta comisaría ha telegrafado comunicando, a las 20,45, que las noticias de la brillante operación han causado inmensa alegría en la capital del protectorado español, estando engalanada la ciudad.

Por la victoria obtenida, trasmite al Gobierno y al general en jefe la felicitación del gran visir, majzen y personal civil de la alta comisaría.

#### El poblado de Axdir incendiado.

Ultimos detalles.

Melilla.—Se conocen nuevos detalles del ataque de nuestras tropas al poblado rebelde Axdir.

Sábase que esta operación se realizó en la forma siguiente:

El asalto a Yebel Adrar Sadun un momento culminante. La vanguardia, los regulares, tercio y mehallas se lanzaron sobre el enemigo que estaba establecido en las faldas de la montaña, produciéndoles una espantosa carnicería.

El enemigo opuso a este ataque menor resistencia que en días anteriores, entregándose a la huida en desbandada.

Una hora después y sobre las once y media de la mañana, nuestras tropas coronaron la cresta de la montaña, colocando en su cúspide la bandera española.

El momento fué de gran emoción.

Después se emplazaron, mirando a Axdir, dos baterías y comenzaron los trabajos de fortificación las fuerzas de ingenieros, ayudadas por las tropas que han de guarnecer esta posición.

Las vanguardias avanzaron hasta las casas de Axdir, arrojando bombas de mano, a la vez que la artillería lanzaba una lluvia de fuego sobre el mismo, incendiando el poblado y la casa de Abd-el-Krim.

Al tenerse conocimiento en Melilla de esta operación, se ha producido en la población un júbilo indescriptible.

#### OTRAS NOTICIAS

##### Ha muerto el habilitado del Clero.

Valencia.—Ha fallecido el sacerdote don Juan Batista Villa Clement, habilitado del Clero en esta capital, que fué víctima de un ataque del que damos cuenta en nuestra anterior conferencia.

La Policía ha practicado otras dos detenciones más.

##### Industriales multados.

Barcelona.—La Junta de Abas-

tos ha impuesto a numerosos industriales, multas que oscilan entre 100 y 200 pesetas.

##### Dimisión de varios profesores.

Barcelona.—Comunican de Tarraça que han dimitido el rector y varios profesores de la Escuela Municipal de Música, atribuyéndole la causa a haber sido repuesto en el cargo un profesor que fué declarado excedente en Septiembre último.

##### La exposición de artistas noveles.

San Sebastián.—En la Diputación se ha inaugurado la exposición de artistas noveles guipuzcoanos, en la que figuran 80 obras.

##### Carreras de caballos.—La familia real a Madrid.

San Sebastián.—En el hipódromo se celebraron carreras de caballos, a las que asistieron las reinas doña Victoria Eugenia y doña María Cristina, el príncipe de Asturias y los infantes.

La familia real saldrá esta noche para Madrid.

##### El viaje del rey a Logroño.

Logroño.—Las autoridades han recibido noticias de palacio dadas cuenta de que el rey llegará a ésta del 6 al 10 del actual.

La noticia, al divulgarse por la población, ha causado inmenso júbilo.

Se está preparando el alojamiento del rey en la Casa Consistorial.

También se organizan numerosos festejos.

La exposición que se celebrará, en la que figurará especialmente una sección de fruta, será clausurada por don Alfonso.

##### Ocupación de varias carreteras.

Fez.—El resultado territorial de la operación de ayer, ha sido la ocupación de importantes carreteras.

Las tropas francesas son poseedoras de los caminos que parten de Kiffane comunican con el valle del Riff.

##### El territorio ocupado.

Fez.—En las primeras horas de ayer, las tropas francesas lograron sus objetivos ocupando una extensión de terreno de 20 kilómetros al norte de Kiffane.

##### Lo que dice el hermano de Abd-el-Krim.

Londres.—Un periodista inglés ha obtenido de Mohamed Abd el Krim, hermano del cabecilla rebelde, interesantes declaraciones.

El hermano de Abd-el-Krim ha dicho que ellos luchan por la independencia y que no tienen inconveniente en someterse al sultán, siempre que se les garantice la existencia de la primera.

Además ha añadido que tienen refuerzos para combatir durante un año, y, hasta dos, si fuera preciso.

##### Las lluvias causan grandes destrozos.

Méjico.—Las lluvias torrenciales han causado enormes destrozos.

Donde más daños se han registrado ha sido en las provincias de Guanajuato y Jalisco.

Millones de familias han quedado sin refugio.

##### ¿Intentona revolucionaria?

Montevideo.—Se asegura que han bajado de las montañas gran cantidad de revolucionarios que han atacado la población de Riogrande del Sur.

##### El congreso laborista.

Liverpool.—El congreso laborista continuó ayer, siendo la atmósfera menos densa que en días anteriores. La cuestión principal que se trató fué la del problema de la política extranjera.

RIVERA

## LOS TEATROS

LICEO.—Como estaba anunciado, en las secciones de ayer se pusieron en escena, por la compañía de zarzuela y opereta que dirige Eduardo Gómez, «El Barbero de Sevilla», «La Guardia amarilla» y «La Bejarana».

Se distinguieron en la interpretación de estas obras las señoritas García, Balaguer y Muñoz, y los señores Gómez, Lora, Caballer y Redondo.

Hoy se reprisará en la sección de las seis y cuarto, la zarzuela del maestro Guerrero «Los gavilanes», y en la de la noche el castizo sainete de costumbres madrileñas «Serafin el pinturero» contra el querer no hay razones».

## NOS VAN A DAR UNAS GALLETAS...

Y «nos las van a dar» el domingo, a medio día, en plena Plaza Mayor, durante el espléndido paseo dominiguero.

Don Alejandro Prieto, representante de la casa de Oliver, nos visitó anoche y nos anunció la original propaganda.

Los vecinos de la ciudad que acuden a la plaza a dicha hora, se verán obsequiados con unos estuches que contienen unas galletas de la acreditada casa que el señor Prieto representa.

El señor Prieto va a obsequiar a los salmantinos con galletas finas, pero a buen seguro que van a ver «galletas» sonoras para alcanzarlas.

## Cine y variedades

BRETÓN.—Con la sublime producción cinematográfica «El Nueva York de antaño» termina hoy la semana «Goldwyn», dando principio, mañana, sábado una brevísima temporada de cine y variedades, para la que ha sido contratada la inimitable maquetista Amalia de Isaura, que hace vivir en la escena sugestivos personajes soberbiamente estudiados, que son un asombro de realidad. Diríase que el artista se adapta al espíritu de los tipos que representa para darlos al público con todo su valor psicológico.

Actuará con Amalia de Isaura la bellísima estrella coreográfica Conchita

Dorado, que no es una esperanza de gloria, sino una halagadora realidad.

Como decimos anteriormente, hoy se proyecta en la pantalla del Bretón, «El Nueva York de antaño», la película que ha merecido la distinción de ser incluida entre las diez que fueron premiadas en el concurso internacional de films, al que concurren 2.000.

Es la más poética leyenda trasladada a la pantalla, en la que la formidable estrella Marión Davies, en su papel de Patricia O'May, deprocha arte e ingenio, consiguiendo darle tal realidad, que nadie puede creer que bajo las apariencias de un muchacho ingenuo y travieso, se esconda una delicada y dulce alma femenina.

«El Nueva York de antaño», es un dechado de poesía, de belleza y de verdad histórica, representando un gran paso en el arte cinematográfico.

Amalia Isaura.—Es hoy esta gentil artista, rubia y esbelta, graciosa y atrayente, una de las estrellas de más brillo en esa densa constelación del teatro que se llama «variedades».

Es la primera, Amalia Isaura, en el género frívolo y difícil de la «maquetista», que es, sin duda, por su complejidad y aparente sencillez, en el que más fracasadas las atrevidas que se atreven a afrontarlo, sin facultades, talento, ni gracia para ello.

El «modo de hacer» de Amalia Isaura, su estilo, es algo singular y personalísimo; una sutil ironía, una punzante sátira que refleja su espiritualidad y en la que juega tanto papel la voluntad como el entendimiento, tanto y más el temperamento que la razón. Es el suyo un arte expresivo y personal, sin normas de maestro ni recursos de academia.

Gran dificultad la del magnetismo! Por eso hay tantas que se estrellan en el sólido muro de su impotencia, y sólo de tarde en tarde (quién no recuerda a Emilia Bracamonte) surge un genio, como ahora lo es Amalia Isaura.

Mañana, sábado, debutará en el aristocrático teatro Bretón, y el público salmantino subyará con sus aplausos los éxitos que la gentil artista ha obtenido en todas sus actuaciones de Madrid y provincias.

MODERNO.—Ayer se presentaron en este teatro la gentil bailarina Nati Morales y la bellísima canzonetista Nati de la Rosa.

La primera baila con gran estilo y arte castizos y bonitos bailes que el público premia sinceramente.

Nati de la Rosa nos ha dado a conocer preciosas canciones de su variado y extenso repertorio.

Las canciones andaluzas las domina como nadie y en ellas se nos muestra como maestra insuperable.

La calatería que nos cantó anoche fué una filigrana de belleza y arte.

Se completó el programa proyectándose una bonita película, que gustó muchísimo.

## Bolsa de Madrid

	Cotizaciónes	
	Del día 30	Del día 1.
Interior 4 por 100.....	70 75	69 50
Exterior 4 por 100.....	87 75	86 50
Amortizable 1917.....	96 00	95 45
Amortizable 1917.....	95 50	95 50
Amortizable 4 por 100.....	576 00	575 00
Acciones del B. de España.....	50 00	50 00
Banco Español R. de la Plata.....	403 00	4 3 50
Ferrocarriles del Norte.....	361 25	361 25
Ferrocarriles de M. Z. A.....	228 00	228 00
Compañía A. de Tabacos.....	99 00	99 00
C. Hipotecarias 5 por 100.....	33 00	33 05
Francos.....	33 69	33 76
Dólares.....	6 95	6 97
Francos belgas.....	.....	.....
Francos suizos.....	.....	.....
Marcos.....	.....	.....
Liras.....	28 20	28 35
Escudos portugueses.....	.....	.....

## Gran hotel, restaurant y café PASAJE

Todas las noches, de nueve y media a doce y media, grandes conciertos musicales, por el quinteto Goyenechea, en el patio, elegantemente reformado.

RESTAURANT.—El comedor más amplio. Calefacción, Cubiertos a la carta, con extensa y variada lista de platos. Langosta diaria. Se sirven cubiertos y raciones a domicilio. Precios especiales.

Se sirven banquetes, bodas y lunches.

Propietario: Gregorio Barragán. Plaza Mayor, 39, Pasaje

## MADRES

NO CORRAIS ESE RIESGO CON VUESTROS HIJOS Y CRIADOS CON



El mejor alimento para criar niños, que está garantizado libre de los gérmenes de la tuberculosis. Preguntad a los muchos miles de madres que criaron y crían sus hijos con GLAXO.—Pídase en farmacias, droguerías y ultramarinos.

Agentes exclusivos: Sebastián Tauler y C.ª (S. A.)—Avenida Pi y Margall, 12, Madrid,

Representante en Salamanca: D. ALEJANDRO HERNANDEZ ARROYO, Libertad, 2.

2. 12. 22

## VIDA DEPORTIVA

### En el desempate de la copa de San Luis, vuelven a empatar la Unión Deportiva Española y el Estadium Salmantino Luises.

### El partido del domingo en la Unión Deportiva.

Recordemos. La congregación Mariana de San Luis, para festejar a su patrono, regala una copa que el 21 y 28 de Junio juegan en el Estadium y en la Unión estos equipos, venciendo las sociedades propietarias.

Ayer. Después de las vacaciones veraniegas vuelven los jugadores a enfrentarse, alineándose sólo aquellos equipiers que tomaron parte en los partidos de Junio.

El partido a grandes rasgos. Aburrido en su mayoría. Arbitra J. R. de Villa. En el primer tiempo un dominio alterno y un gol sofo para los propietarios. Anotamos un penalty que el árbitro no ve.

En el segundo tiempo, el aburrimiento crece. Dominio azul. Un penalty contra éstos que, mal tirado, para Pérez fácilmente. Avanzadas de ambos bandos, con más insistencias contra Baza. Un gol para la Unión, el empate. Y después del enardecimiento que sigue a un empate, nuevamente el público se aburre. E igualados a uno, el árbitro pita el final.

Los propietarios. Jugaron animosos al principio, después muy aburridos, y sin embargo, perdieron goles seguros. ¿Por qué?

La Unión.—Más constante. También debió marcar alguno más, sobre todo al final del segundo tiempo.

¿Desempatarán? De desear es que sí. Seguramente el lunes, 12, día de la Fiesta de la Raza. Sería una pena que fuera esta una «copa del olvido» más, como otra que tienen en disputa Unión Deportiva Española y Stadium.

El árbitro.—Bien. Mucho mejor que gran parte del público.

Recordamos a los aficionados, que durante este mes de Octubre podrán ingresar cuantos lo deseen en el Stadium Salmantino Luises, abonando solamente la cuota de una peseta para carnet y reglamento, siempre que a la solicitud acompañen dos fotografías.

Yok.

Al preparar la Unión Deportiva su primer partido para el domingo, 4 del presente mes, es como un entrenamiento que ofrece a la cohesión de los jugadores, ya que hay muchos que es la primera vez que juegan juntos.

También al debutar por primera vez el nuevo partido que ha de compartir con el veterano Priede las glorias y las derrotas, creemos que ha de gustar al público y a la afición de Salamanca, por ser un elemento que, aunque en nuestra capital haya sido poco visto, sin embargo esperamos ha de salir todo el que concurre a ver el partido, satisfecho de su actuación.

Y en cuanto a los nuevos elementos, todos son equipiers de verdadero valer; por eso decíamos ayer que esperábamos que en esta temporada que empieza el domingo haría un buen papel la Unión Deportiva y sabría levantar el equipo a la altura que ya ha rayado en nuestra región y que si no llega a volver a conquistar el galardón de campeón como ya ha ostentado, esperamos que este año no sea calificado de coloso, como en el próximo pasado año lo fué, aunque sin razón.

Hay que acudir a verles, que la presencia de los buenos aficionados les anime en la lucha y les haga salir victoriosos en las contiendas futbolísticas que tienen que sostener con los equipos regionales, que no dejan de entrenarse a fin de conquistar el título de campeones para el próximo año.

De Avila aún no se han recibido datos de cómo alineará el equipo, y en cuanto a los de la U. D. tampoco se ha podido terminar según nos dicen, pero hemos podido recoger los nombres de algunos jugadores como Blanco, Marcos, Silvino, Plaza, Lucilo, y entre los que faltan, hay varios nombres: Pío, Arturo, Alvarez y aun quizá Helguera, que con este partido se despedirá quizá de los que con él han compartido otros años las glorias y adversidades de los partidos celebrados en la U. D. y fuera de ella.

Rush.

Vendo dehesas en esta provincia. Una de 400.000 ptas. y otra de 2.000.000.

Tengo encargos de compra de varias en Salamanca y Badajoz. Busco dinero para operaciones hipotecarias bien garantizadas y producirá el 8 por 100 anual. Despacho legalmente constituido. Agente Colegiado y Matriculado. Puerta del Sol, 5, entresuelo, Madrid. 15-a-6

Casa. En la calle de Zamora, muy próximo a la Plaza, se vende una, con local espacioso para tienda. Informar, Florencio Sánchez, corredor de Comercio. 15-a-9

Fonda de La Frontera.—En Lumbrals. Buenas habitaciones, esmerado trato y precios económicos. Magnífico auto a la Estación del ferrocarril y se alquila para toda clase de viajes, a precios convencionales y siempre económicos. 15-a-9

## Ciudad Rodrigo

(De nuestro corresponsal)

### Un carrero muere aplastado por la pértiga de un carro

UNA MUJER APARECE MUERTA EN UNA TIERRA.—PRIMERA COMUNION

El vecino de esta ciudad, llamado Vicente Montero López, casado, de treinta y tres años de edad, de oficio hortelano, fué el día 28 del actual al pueblo de Villarubias con el carro, para transportar cebada. Una vez que hizo la carga, metió el carro en el corral del mesón, con el fin de pasar allí la noche, mas al desenganchar las mulas, estando Vicente delante, se le vino la pértiga del carro encima del pecho, quedando trizado contra la pared, de tal forma, que murió aplastado casi instantáneamente, fracturándose varias costillas. A su afligida familia enviamos nuestro sentido pésame.

También en el pueblo de Villarubias ha aparecido una mujer muerta, en medio de una tierra, donde se encontraba cogiendo patatas, la cual se supone haya fallecido repentinamente; se llama Anastasia Sánchez.

Días pasados, en la iglesia de San Agustín de esta ciudad, tuvo lugar el solemne acto de administrar por vez primera el Sacramento de la sagrada comunión a los niños Diego y Conchita Iñiguez Sánchez Arjona, hijos del teniente coronel de ingenieros don Fernando Iñiguez, y los niños Pepito y Luis González, hijos del dependiente de consumos don Carlos González, siendo administrada por el excelentísimo señor obispo doctor Velasco, el cual tuvo una brillante plática alusiva al acto, diciendo se congratulaba al ver unidos la grandeza y la humildad, como así debía de ser en todos los actos de la vida.

Al acto acudieron todas las familias de Sánchez Arjona y de Velasco, así como también la del señor González, las cuales fueron obsequiadas al terminar el acto, con un espléndido banquete en el convento de las RR. MM. Teresianas, presidiendo el señor obispo.

Arránz.

## Sanfelices de los Gallegos

Hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestro buen amigo el abogado don Bienvenido Moreno y al alto funcionario del Banco de España, don Mariano Roder, que se propone pasar breves días en compañía de su anciana madre. En breve será pedida la mano de una bella y digna señorita de Bañobárez, para un distinguido y culto funcionario de esta villa.—C

Automóviles de alquiler, mareas Over y Ford, SA-506. Propietarios: Manuel Ramos de Antonio, Juan y Andrés Rodríguez Martín. Enseñanza práctica para chóferes. Punto de parada: Plaza de los Bandos. Avisos: Sánchez Barbero, 5, principal, y Rúa Antigua, núm. 11, 2.ª (frente a la Clercía). Teléfono 521. —a—

Leche de vaca. Tengo el gusto de poner al público consumidor, que sirvo a domicilio y en envase precintado, leche de vaca pura y de inmejorable calidad a precio de tasa, y de diez litros en adelante precios convencionales. Para encargos, Felipe Hologado, Varillas, 7, entresuelo. —a—

Casa. En la calle del Doctor Riesco, inmediata a la Plaza Mayor, se vende una, número 17, con local espacioso para cualquier clase de industria y muy buenas viviendas. Informar, Lucero, número 15. —a-2

Pastos y montanera. Se arriendan pastos de 500 cabras, en las dehesas «Alcornocal» y «Auditoria», desde el 15 de Noviembre al 30 de Abril, la montanera de encina y alcornoco. Para tratar, con su dueño, Severiano Mosides, en Aldeanueva del Camino (Cáceres). —a-5

Agentes. se necesitan para la venta de toda clase de libros y publicaciones en Béjar, Ciudad Rodrigo, Vitigudiño, Peñaranda y otros pueblos de la provincia. Sueldo-comisión, 250 pesetas mensuales. Escribid Apartado 33, Salamanca. 6-2

Se arriendan pastos de tardío, para ganado vacuno. Para tratar, con el rentero de Torneros, José María Alonso. 8-2

Vendo automóvil 6 cilindros, nuevo, marca Essex. Informes, Doctor Pulido, J. F. 3-2

## Cazadores.

No tenéis necesidad de recurrir a casas de fuera de la provincia para adquirir armas a plazos, teniendo que pagar intereses crecidos. Dentro de la misma provincia tenéis quien os las proporcione, respondiendo siempre de su calidad. Consultad precios y condiciones de

PABLO GARCIA ARMERIA PLAZA MAYOR, 43.—SALAMANCA —a—